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Tegyük már egyszer léirel 
az emberi önzést

Nagyon sokan hangoztatjuk mostaná­
ban az összetartást ée a közösségi ér­
zés fontosságát. S valóban soha nem 
eolt ezekre a nemzeti és társadalmi eré­
nyekre nagyobb szükség, mint éppen 
napjainkban. Az ellenség minden ere­
jével arra törekszik, hogy megzavarja 
a belső front lelki erejét és meglazítsa 
az egymásért való áldozatosság szelle­
mét. Nagyon jól tudjuk mi ezt és igyek­
szünk is minden erőnket összeszedni, 
nem éppen csak azért hogy az ellenség­
nek megmutassuk a magyar virtust és 
megmutassuk neki. hogy nines rajtunk 
hatalma, hanem legfőképpen azért, mert 
tudjuk, hogy ezektől függ nemzetünk 
jövője. Hisszük, rendületlenül meg is va. 
gyünk győződve arról, hogy nincs is 
hazánkban egy magyar sem, aki ne 
akarná nemzetének győzelmét s hisszük 
azt is. hogy kevés kivétellel mindenki 
komolyan veszi az összetartás fontossá 
gát. Azonban a gyakorlati életben már 
nem egyszer csődöt mondott egyesek 
hazafisága. Még azt is készséggel el is 
merjük, hogy nem rosszindulatból, leg 
slabb is nem mindig tudatosan rossz­
indulatból történik olvan eset. amely az 
összetartást komolyan veszélyezteti és 
eúlyos bűnt jelent a magyar együttér­
zés ellen.

Lppen ma hallottunk elszomorító 
etetekről az illetékes hatóságnál. Szigo 
rú rendeletek vannak életben a lakás­
ügy szabályozására. Ezeket a ren(lelke 
réseket nem az önkény sugallta, hanem 
a közérdek és a társadalmi szolidaritás 
nagy gondolata. A hatóságoknak ember­
feletti munkát kell megoldaniuk, hogy 
s feltornyosuló problémákat megoldhas­
sák és legelőször olt segítsenek, ahol 
igazán segíteni kell- Mégis akadnak 
olyanok, akik még ezekben a nehéz 
időkben is csak saját kényelmükre gon­
dolnak és nem törődnek embertársaik 
nyomoríts ágával. Igen nyomorúságával! 
Hiszen a bombázás következtében sokan 
hajléktalanokká váltak, elpusztult va­

gyonuk. bútoruk. Hát elsősorban ezek­
nek 'an joguk arra. hogy a társadalom 
és a hatóságok részéről megkapják a tá­
mogatást. A hatóságok mindent el is kö­
vettek hngv ezeken segítsenek. De mint 
értesülünk, egyesek még a szomorú ese­
ményt is kihasználva, saját önző cél­
jaikat szolgálták. Nem kis emberekről 
'an szó, jól szituált emberekről s ez an­
nál keményebben esik a latba.

De mit '« csináltak? Félrevezették a 
hatóságot és azt állították, hogy ők i.s 
a bomhalámadás áldozatai és ezért bú­
tort. lakást igényelitek. Talán nem is 
gondoltak arra a hatóságok hogy még a 
szerencsétlenség óráit is ki tudják 
egyesek használni és éppen ezért meg­
bíztak az első vallomásokban. Mikor 
azonban a pénz ügyi gaz gat óság felülvizs­
gálta a kiadott engedélyeket, látta hogy 
mennyire mehet az önzés. Betelepedtek 
egyesek zsidó lakásokba. a bútort is 
‘génibe vették és kitűnt. hogy nem 
bombakárosultak. a saját bútorukat 
pedig közben elraktározták, hogy esel- 
"e kár ne érje.

Egyik dunamenti ipartelepünket bombázták 
keddre virradó éjszaka az angolszászok

Dovert lőtték a német messzehordó ágyuk. — Kétízben volt
légiriadó az éjszaka Londonban

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Junius 12-ről 13-ra virradó éjszaka ellensé­
ges bombázok a Dunántúl légiterének át repülése után támadást intéztek az egyik 
dunamenti ipartelep ellen. Innen tüzeket és károkat jelentettek. Egyes kötelékek 
Budapest légiterét is átrepült/k és világ itóbombákat dobtak. Innen sem bombá­
zást, sem kárt nem jelentettek. A tüzérség a repülés útvonalán hatásosan tüzelt. 
Bevetett vadászaink zavarták az ellenséges repülést.

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Newyorki jelentés közli, hogy 
az Egyesült Államokban érezhetően csökkent az optimizmus az inváziós arcvonal 
helyzetének megítélésében. Vasárnap és hétfőn már egyeneseit nyugtalanság váll 
úrrá az amerikai közvéleményben, főkén t a hajóveszteségek miatt. A szövetsége­
sek ugyanis eddig még egyáltalában item adtak ki jelentést hajóveszteségiikről.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A brit híriroda jelentése szerint kedden hajnal 
ban a francia parton levő német mészszehordóágyuk hosszabb ideig lőtték 
Dovert. A célpontokba gránátok csapód! ak be.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Az angol hírszolgálat sze 
rint kedden éjjel Londonban kétszer volt légiriadó. A légvédelem működésbe 
lépet..

Mégsem blöff ez atlanti fal
Getif. [MTI.): Londonból jelentik, 

hogy több londoni lap köztük a Times 
is rácáfol aztékra a tudósításokra, ame­
lyekben még nemrégen azt írták, hogy 
az Atlanti fal esak blöff. Az Atlanti fal 
- úgymond — olyan erősnek bizo­

nyult. hogy egyideig kétségesnek lát­
szott, vájjon egyáltalában meg lehet-e 
kezdeni a támadást? Ismét és ismét új 
é: 'két kellett harcbavetni. A legsulyo- 
eabli bombát ámadások. a tenger felőli 
legsúlyosabb tüzelés sem tudott volna 
kárt tenni ezekben az erődítésekben. 
Gyilkos tüzeléssel válaszoltak minden 
partraszállási kísérletre.

A szövet ségesek rohamcsapat ainak 
Irat imái, akik mór sok harciéin 
részt ve ttok, valamennyien egyetér­
tettek altban, hogy ilyesmit eihlig 
még nem érlek meg.

Berlin. (MTI.): Az Interinf jelenti az 
inváziós harcié, színteréről: Hétfőn

gydbbarányu harcokra. A britek itt 
Bretteville és Andrien helységek felől 
erős páncélos kötelékekkel támadták 
egész napon át a helységektől délre felt 
vő német vonalakat, de az egész von a 
Ion véres veszteségeket szenvedtek no­
ha vállalkozásaikat erősen támogatta a 
tüzérség és a vadászboinházókötelékek. 
Adrieunél már délelőtt Dl nehéz brit 
páncélos semmisült meg. Ez a szám es­
tig 59 nehéz és legnehezebb páncélosra 
növekedett. A sikertelen vállalkozás 
után. melynek célja az volt, hogy a 
Caentől északra levő német állásokat 
a halsz árny on sarkukból kiemeljék, el­
maradt az a támadás, amelyet Adrién 
ellen közvetlenül akartak intézni.

Berlin. (MII.): Mini az inváziós kör­
zetben harcoló nemei légelhárit ó erők 
jelentetlek a szövetséges légierő teljes 
vesztesége harci és vadászgépekben az 
invázió első hetének végén több. mini

esak Caentől nyugatra került sor na- 500 gép
w

Németország a szárazföldén, akarja 
kikényszeríteni a döntést

I Ás szabón. (MTI.) Az Interinf jelenti: 
Politikai és kalonai (körökben nagy ér­
deklődéssel és bizonyos tartózkodással 
figyelik a normandiai harcokat. A kIász- 
szik ussá vált 1940. évű franciaországi 
hadjárat stílusában nagyobbszabásp csa­

tákul várnak. Az illeni megfigyelők sze­
rint a néniéi badvezelőség bizonyos haj­
landóságot mutat szárazföldi csalókra, 
amelyeknek célja az ellenség mégsem- 
misiteset [íven csaták amelyek megfe­
lelnek a német hadsereg hagyományai­

nak, csak akkor indulhatnak meg. ha 
az ellenség elegendő mennyiségű csapa­
tokat tesz partra. Feltételezhető, hogv 

* német hadvezelöségnek kevesebb 
érdeke fűződik ahhoz, hogy az ellen­
ségei azonnal visszaverje a tengerbe, 
mint ahhoz, hogy a szárazföldön dön­
tő csatát kényszerítsen ki és minden­
korra elhárítsa a kontinensről az el­
özönlő kísérletek veszélyét.

Hogy a német véderő anyagi és lelki 
tekintetben képes ilyen nagyszabású 
hadművelet sikeres befejezésere, abban 
senki sem kételke.dhetik.

Semleges nézőpontból világosan meg 
lehet különböztetni a német és a szövet­
séges harcmodor sajátosságát. Míg Né­
metországban döntő szárazföldi ütközetre 
törekszenek, amely többek között türel­
mes kitartásban nyilvánul meg, az angol- 
amerikai hadsereg ilyen irányú csatákkal 
szemben bizonyos ellenszenvet mutat, — 
Mindkét szövetséges állam — mint az a 
tengeri hatalmaknál természetes is — el­
sősorban flottájában és újabban légiere- 
jében bízik. Németország azonban eddigi 
védekező magatartásával bebizonyította, 
hogy ez a két fegyvernem nem elég a 
győzelemhez és el akarja érni, hogy a 
döntést most már mégis olyan területen 
kelljen kiharcolni, amelyen a német kato­
na kezdettől fogva kitűnt és pedig a szá­
razföldi hadseregek harcaiban.

Deal felhívása a francia 
munkássánhOT

Baris. (MTI. I A Német Távirati Iro­
da jelenti: Deal munkaügyi miniszter 
rádióbeszédében felszólította a francia 
munkásságot, ne engedje magái félre­
vezetni. meggondolni lan cselekményekre 
agadtatni. hanem tegyen meg mindent, 

hogy Franciaországnak méltó helyet biz­
tosítson az új Európában. Az angolok é- 
amerikaiak úgymond —- csak gúzsba- 
kötni akarják az országot. Ha a mun­
kásság a kommunizmustól várná boldo­
gulását. azzal lemondana önmagátok 
mert a kommunizmus általános prolela- 
rizálásra törekszik és euy baszonle-ő 
kaszinók akarja alávetni a munkásságot.

Meg kell államink ezen megfeledke­
zett emberek cselekedete előtt és el kell 
ítélnünk, hogy ennyire nein törődnek a 
közösség érdekével, nem törődnek azok­
kal. akik igazán reászornlnak arra hogy 
a hatóság rendelkezését legelőször ve­
gyék igénybe. Nem tudnak addig várni, 
amíg a hatóság nemcsak a szükséges­
ségei. hanem a kényelmi szempontokat 
is figyelembe veheti.

A Szentírás szavát is idézzük ezek­
nek. meri ismerniük kell. hiszen keresz­
tén vek. F.z pedig olyanképpen mondja.

hogy nincs szeretet abban az emberben, 
aki szűkölködni látja testvérét és el­
megy mellette. Hát még milyen szeretet 
van altban, aki a maga kényelmét má­
sok nyomorúsága elé teszi! Nem törő­
dik sem azzal, hogy inasok hajléktala­
nok. nem törődik se azzal, bogy a ha­
tóságok munkáját nagy mértékben meg­
nehezítik. mikor úgy is úgyszólván éj­
jel-nappal dolgoznak s az ilyen esetek 
illán még több munka háramlik reájuk, 
meri -zlgorubli ellenőrzést kell gyako­
rolniuk.

Ezek ellen leiekben esak egv orvos­
ság van: több keresztényi gondolkodás 
nagyobb és tettekben megnyilvánuló 
együttérzés. S ha ezt nem tudják ölt­
ként adni. akkor pedig a társadalom ér 
a hatóságok kellő megtorlása. Ez. mint 
illetékes helyen értesülünk nem is ma­
rad el. Tudomásunk szerint az ilyen 
önzők nemcsak büntetésben részesül­
nek. hanem az igénybevett bútorokért 
olyan használati díjat fizetnek majd 
hogy máskor elmegy a kedvük hasonló 
túlkapás októl.
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Zala megye Javaslata a polgári házas­
ságról a blharmegyei közgyűlés előtt

Dr Madárnyi Péter főszolgabíró nyugdíjba megy
V*£v írté, iunius 13. A varmegyei 

közgyűlést kevéssel II óra után nyitotta 
meg dr vite» Nadánví 'ános alispán, aki a 
főispán táv ötlete miau elnökölt. Kegye­
lettel emlékezett meg a nagyváradi 
bcmbatámadas áldozatairól, rámutatva 
ma, hogr az embertelen terrorcselek­
mény következtében nyolc vidéki égvén 
'esztette eletet, akik a végzetes napin 
Bihar varmegye területéről lőttek be a 
városba. Megemlítette, hogy a főispánnal 
együtt a vármegye képviseletében meg­
jelent az áldozatok temetésén és koszo­
rút helyezett a ravatalokra. A közgyűlés 
néma felállással fejezte ki kegyeletes ér­
zését a város és a megye hősi halottal' 
iránt.

A tárgv-sorozat első pontja a Borsod 
vármegye feliratával kapcsolatos előter­
jeszt es volt. amelyet a mai kisgyűlésrő! 
szóló beszámolónkban ismertettünk. A 
közgyűlés egyhangúlag magáévá tette a 
klsgyfl’és iivaslatát, amely szerint Bihar 
vármegye törvényhatósága csatlakozik a 
bórsodv’ármegyei felirathoz 

Ezután Zala vármegyének a polgári ha 
2 ass a czölo 1*94 évi 31 törvénycikk 
módosítására vonatkozó feliratát, illy e 
a biharvármegyei törvenyhatősághöz ha­
sonló állásfoglalás céljából megküldött 
ás;»atat -cmei-teMe H- Manvi aljegyző, 
közöb e 3 kisgyűlés határozatát, amely 
'»'.’ásó!:a hogy e kerdé- fölött térien >i 
pireő.dre a közgyűlés i ías-asiathos d* 
Schriffert Béla apostoli kormányzói 
heh nők szóit hozzá

Br Sthriffert Béla aeesteli 
kormányzói keíypók felszó­

lalása
— Lélektani szempontból megértem — 

mondotta — hogy a megye vezetősége, 
amely a megye fizikái javainak védelmé­
ben ma oly nagyjelentőségű munkát vé­
gez, egs- más, hasonló fontosságú kér­
désnek nem tud kellő figyelmet szentelni 
s azt a napirendről lévétetni kívánja. — 
Tudnunk kell azonban, hogy az 1941 évi 
15-ik törvénycikk megalkotói már szük­
ségesnek látták, hogy ezzel a problémá­
val foglalkozzanak ? e törvénycikk már 
megindítója ' olt annak a gyógyítási fo­
lyamatnak, amelynek kiteljesítését a -i- 
lamegyei felirat óhajtja Mert az a töt 
vénycikk gatat, emel az idegen elemnek 
a mag- arság testébe való beszivárgása 
ellen, ameh bészüremlést éppen a polc*- 
n háza': ág életbeléptéi égéről szóló 1894. 
évi ' törvénycikk tette lehetővé, ami­
kor felekezet különb ség nélkül megenged­
je a házasságkötc't.

— Egy nemzetnék — folytatta dr 
■ehriffért Béla — nemcsak fizikai vérzé­

séi lehetnek. Vannak erkölcsi és szellemi 
vérzései is, amelyek éppoly végzetesek 
lehetnek számára, mint fizikai sebei. A 
magyar társadalom erkölcsi integritásá­
nak alapja a család egysége, erkölcsi 
tisztasága. Az. a szellemiség, amely az 
;8d4. évi 31. törvénycikket létrehozta, a 
magyar család erkölcsi tisztaságát épp- 
úg> figvelmen kivul hagyta, mint a vér­
beli tisztaságot. Ennek a törvénynek a 
'-ugalmazóia az elítélendő zsidó és libe­

rális szellemiség volt, amely az erkölcsi 
értekeket nem vette figyelembe s ezért 
mert hozzányúlni a polgári házasságról
szóló törvénnyel a magyar nép orkölcsi 
gondolkozásának legérzékenyebb pon‘iá- 
hoz hozzányúlni, figyelmen kívül nagyva 
a nemzet évszázados hagyományait, ame­
lyek megsértésé halálos lehet a jövő 
nemzetiekre nézve, Az 1 41. évi 15-ik tör­
vénycikk a vérség védelmében megvaló­
sította az első korrekciót, de az erkölcsi 
tisztaság védelmének szempontjából 
még nem.

Dr Schriffert Béla ezután a statiszti­
kai adatok felsorakoztatásával mutatott 
rá a magyar család vitán felülálló válsá­
gára. E válság megjelenési formái: a 
meggondolatlan elválások s a gyermek­
telen vagy egy gyermekes házasságok 
nagy száma, valamint az apjukat, anyju­
kat kereső, gazdátlan gyermekek töme­
ge. S kimutatható, hogy a magyar csa 
Iádnak ez a válsága éppen -- ' 'O-t. é'ú 
31. törvénycikk életbeléptetésével vett?

kezdetét. 1894-ben a magvar népszaporu­
lat 45 ezretek volt, míg ma mar 20 ez­
reléknél tartunk és 17 ezrelékre való alá-
esés már » népesség csökkenése*, j ncp 
halál kezdetét jelenti. Rámutatott a szó­
nok egyeb szempontokra is, amelyek » 
családi élet tisztaságának a magyar nép 
leikében való megingatását bizonyltján. 
Nem lehet tehát azt állítani, hogy a pol­
gári házasság kérdésében szót eme'ni 
időszerűtlen volna. Kétségtelen, hogy a 
törvényhozásnak alapos mérlegeléssel 
kell eljárnia — folytatta. — De mi must 
itt nem hozunk törvényt, mi itt csupán a 
magyar társadalom felsikoltását hallat­
juk, hogy itt valami nincs rendben, tes­
sék rendet teremteni.

Beszéde végén azt hangsúlyozta dr 
Schriffert Béla, hogy ebben a kérdésben 
a protestáns egyházak tagjainak szinten 
azt az álláspontot kell képviselnie, mely 
úgy a katolikusok, mint pedig a protes­
tánsok lelkiiismereti szabadságát, egymás 
lelkiismereti szabadságának száz százaié-

Mozik műsora:
APOLLÓ: Az ellopott titok, 
BELVÁROSI: Tóparti látomás 
CASINO: Négylova« hintó. 
KORONA: Ur Jörn.

kő: tiszteietbentartasáv al kívánja szolga!, 
ni Dr Schriffert Béla végül javaslatot 
tett a zalamegvei felirathoz való rsatla.
kozásra

Felszólalására dr Miskolczy Pál v4|a. 
szolt és kijelentette, hogy szívesen hoz. 
zájárul az egyházi házasság kőtelezővé 
tételéhez, de nem teheti magáévá uzt , 
felfogást, amelv az 1894 évi 31. törvény 
cikk előtti állapot visszaállítását kívánja

Nadányi János alispán rövid hozz.ászy. 
lás után szavazatra tette fel a k-t javas­
latot, s a közgyűlés 57 szavazatta! 22 el­
len a hivatalos javaslat mellett foglalt ál­
lást.

A közgyűlés ezután megszervezte a 
vármegyei törvényhatósági útalapnál 
szükségesnek mutatkozó hitelátruházást » 
hozzájárult az Erőss József irodatiszt, dr 
Nadányi Péter és Fráter Jenő főszolga­
bírók nyugdíjazására vonatkozó előter­
jesztéséhez.

flz egypári-rendszer bevezetése mellett foglalt állást 
Bihar vármegye törvényhatósága

a közgyűlést előkészítő klsnyülésen
Nagyvárad. mn 13. Bihar ^irnirrre 

törvénvhatósaai bizottsága ma délelőtt 
9 órai kezdette! Nadányi Janos alispán 
elnökleseve! kis gyűlést tartott,

Napirend előtt az alispán bejelentette, 
hogy Rajnay főispánt hivatalos teendői 
Budapestre szólították, azért nem vehet 
részt a mai kisgyülésen. amelyet egyéb­
ként a szokott időpontnál egy héttel ha­
marabb tartanak meg. mert a mai napra 
összehívott közgyűlés előkészítése szük­
ségessé teszi ezt.

A kisgyűlés■ először a közgyűlés tárgy- 
sorozatán szereplő kérdésekkel foglal­
kozott,

Borsod vármegye hasonló állásfog­

lalás céljából Bihar vármegye törvény- 
hatóságának megküldte a kormányhoz 
intézett feliratát, amelyben javasolja. 
szüntessék mez a különböző politikai 
pártókat, vezessék be az egy párt rend­
szert s ebbe az egyetlen pártba tömörít- 
sélr az összes jobboldali erőket s ugyan­
akkor zárassanak ki a közéletből mind­
azok, akik e nagy nemzeti egység meg­
teremtésének ellene szegülnek. A kis- 
gyűlés az alispán! előterjesztésnek meg­
felelően egyhangúan kimondotta, hogy 
csatlakozik Borsod vármegye javaslatá­
hoz és ebben az értelemben tesz javas­
latot a közgyűlésnek

Javaslat a polgári házasság eltörlésére
Zala vármegye feliratot intézett a kor­

mányhoz és hasonló aüáefoglalas céljá­
ból Bihar vármegyének is megküldte 
feliratát, amelyben javasolja hogy a 
polgári házasságról szóló 1894. évi 31. 
törvénycikk oly értelemben módosittas- 
sék. hogy a jövőben csak a nem-keresz­
tény felekezetijei« köthessenek polgári 
házasságot, míg a keresztény felekeztek- 
hez tartozók részére állittassék vissza az 
1894. évi 31-ik törvénycikk előtti álla­
pot.

A javaslathoz Des Echerolles K. Gil­
bert bizottsági tag szólt hozzá. Nem 
akarja, mondotta. vallási szempontból 
tárgyalni ezt a kérdést, mert. szerinte, 
ennek kimondottan nemzeti jelentősége 
van, A kilencvenes években mikor a 
nyugati szabadelvű eszmék elhatottak 
hazánkig is, Magyarország is kénys/p. 
r ült olyan egyházpolitikai törvényeket 
hozni, amelyek ellentétben állanak a ke- 
rcsztény nemzeti érdekekkel. Az 1919—

MAGYARERŐ
A világ eseményei képekben
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20-as évek azonban megteremtették a 
keresztény irányzatot, amelvűek kitelje­
sülését napjainkban üdvözölhetjük Ha 
Bihar vármegye törvényhatósága csatla­
kozik Zala vármegye feliratához, tanu- 
jelét adja annak hogy szigorúan ke­
resztény nemzeti alapon áll és ez ala­
pon óhajt az új Magyarország felépíté­
séhez hozzájárulni. Elérkezett az ideje 
annak, hogy eltakarítsuk azokat a ron­
csokat. amelyeket a múlt eszméi vetet­
tek felszínre s az 1894. évi 31-ik tör­
vénycikket is ilyen roncsnak kell tekin­
tenünk. A nemzeti élet alapja a vallás­
erkölcsi felfogás s az ebben a szellem­
ben megkötött házasság nem elégedhetik 
meg a puszta jegyzőkönyvvezetés eljá­
rásával. Ha Magyarország revízió alá 
veszi a letűnt eszmei irányzatoknak meg­
felelő törvényeket, annak a törekvésé­
nek adja jelét, hogy végképp szakítani 
akar a múlttal. Azért javasolja a zala- 
vármegyei felirathoz való csallakozást.

Nadányi János ezzel szemben az alis­
pán! előterjesztés melleit foglalt állást, 
amely szerint a zaluntegyei felirat most 
nem időszerű s azért javasolja, hogy a 
kisgyűlés térjen fölötte napirendre. A 
kisgyűlés azzal, hogy egv hangulag ma­
gáévá tette Borsod vármegyének a 
nemzeti egység megteremtésére irányu­
ló feliratát, kifejezésre juttatta nemzeti 
meggondolásait. Bizalommal vagyunk és
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kormány szuJ.ege.-nek fogta látni ei 
egyházpolitikai jellegű törvények met 
alkotását akkor kétségkívül lesznek is 
Uyirányú kezdeményezd sei Időszerű' 
len tehát, hogy a törvényhatóság ebben 
a kérdésben felirati jogával éhen.

A kisgyűlés ezek után magáévá tette 
az alispán* javaslatot és napirendre tért 
a kérdés fölött.

Ezután a kisgyűlés hatáskörébe tarto­
zó ügyeket tárgyalták le. A tárgysoro­
zaton 111 ügy szerepelt.

Kiemelkedőbb jelentőségű ezek körött 
Berettyóújfalu község határozata. is*!i- 
lyel 1300 pengő értékben átvállalja az 
állami elemi iskola dologi kiadásait- 
Ugyancsak Berettyóújfalu község a Tu­
rul Sportegylet részére nagy oh területet 
enged at. Géezt község egv községi in­
gatlant református iskola céljaira en­
ged át. \ áradles község visszajuttatja a 
református egyháznak azt a 38 katasr- 
trálie holdat kitevő területet, umf-lvrt 
annakidején a román állam kisajátított 
és a községnek engedett át. A kiígyű­
lés. mint az előbbiekhez is. hozzájárult 
ehhez a határozathoz azzal, hogy a vég­
leges jóváhagyás a földművelésügyi mi­
nisztérium földbirtok politikai osztáh i- 
nak döntésétől függ. Szerep község ar 
1945. évi költségvetésbe vészi fel a m. 
kir. vall ás alapítvánnyal szemben fenn­
álló 1331 pengős tartozásának kiegyen­
lítését, amely tartozás a Berettyó sza­
bályozási járulékkal kapcsolatban állt 
elő. Bihardiószeg levenlegyakorióler 
céljaira engedi át azt a területei ame­
lyet a román földreform során legelő 
céljaira kapott. Biliarkeresztes község a 
szarv as marha-beszolgáltat ássál kapcso­
latban kártalanítási alapot létesített oly­
képpen hogy minden gazda, akinek 3 
évesnél Idősebb szarvasmarhája vau. 36 
pengőt köteles fizetni az alapba, a be­
szolgáltatás állal érintett gazdák kárta­
lanítására.

Mindezekhez a határozatokhoz hozzá­
járult a kisgyűlés.

Kávéházakban ás vendéglőkbe» ke 
« Magyar Lapok-át
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Kezdte tijs i kor© kju t á n
Fennakadt az angolszász pán­
célos kötelékek előnyomulása 

a német elhárító tűzön
Spanyol vélemény szerint a harcbavetett invá- 
ziós hadosztályok már nem tudják biztosítani 
a vállalkozás eredményét — Nagy szov et tá­

madás várható a keleti ar vonal középső
szakaszán

Berlin (MTB): Az invázió. hadszín­
téren az utóbbi napok — német meg­
ítélés szerint - nem linzlak lényegesebb 
változást A két hídfő közötti kapcsolat 
megteremtése ugyan megtörtént, de a 
folyamatban lévő német felvonulásra 
tekintettel, az angolszászok a hajóágyuk 
hatótávolságán túl nem mutatnak előre­
törés! szándékot. Ezért van az, hogy a 
mintegy 80 kilométer szélességű hídfő 
legnagyobb mélysége sehol sem éri el 
a 16 kilométert.

Madrid. (MII.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: A madridi Hója de Lunes 
katonai munkatársa az invázió« harcok­
ról szóló helyzetjelentésében arra a kö­
vetkeztetésre jut, hogy a partraszállt in­
vázióé húsz angol hadosztály már nem 
tud olyan haderőt alkotni, amely bizto­
sítani tudná a német véderővel szem­
ben az invázió eredményét. Ezek a 
hadosztályok ugyanis jelentős vesztesé­
get szenvedlek és az Atlanti Part eröd- 
művei is teljesen megfeleltek céljuknak, 
mert általuk a német hadvezetés annyi 
időt és teret nyert, amely elegendő volt 
a megkívánt hadászati intézkedések 
megtételéhez és az Atlanti Fal érődéit 
még az angolszász flotta nagyméretű 
lövegei. sem pedig a rendkívüli súlyos 
légibombák sem tudták kiküszöbölni, 
»legkevésbé megsemmisíteni.

Berlinből jelentik: (MTI) A Kurva 
lay szovjet támadást német katonai 
körökben nem hozzák kapcsolatba a 
vári Európa-ellrni támadással, ha­
nem az kétségkívül a skandináviai 
szovjet igényekkel van összefüggés­
ben. Ezeknek a szovjet igényeknek 
Molotov annakidején Berlinben a kö­
vetkező kijelentésében adott kifeje 
zés t .•

A Szovjet európai nagyhatalom 
á Beit és a Kattegat iránt nem mu­
tathat érdektelenséget.

Sü-yos veszteségei ellenére 
sem sikerült Montgomerynek 

2 Cotentin félszigeten való 
áthatolás

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti az 
északnyugat franciaországi helyzetről: 
Miután az eredményes német ellenállás 
Montgomery időbeosztását keresztülhúz­
ta újabban a rendelkezésére álló táma­
dó kötelékeket az Isigny és Carentan 
közötti aránylag szűk térre vonta ösz- 
sze. hogy nagyvonalú áttörési művelet­
tel keresztülhatoljon a német gyúrnál- 
Fisokon. Az angol-amerikai páncélos 
kötelékek előnyomulásai kezdeti sikerek 
után amelyek vasárnap délelőtt Ca- 

■ r**nt,-i11 városának elfoglalását és Isigny- 
tői délre a \ ier folyó mentén is kisebb 
hídfőállás létesítését eredményezték 
a "'■-""•t elhárító tűzön fennakadt. A 
Cnteritm.félszigeten nyugati irányban fe­
dezett áthatolás MontgomeryIIek a csa­
pa luknak emberben és hadianyagban 
bek.it étkezett szokatlanul nagy veszte- 
‘“í v en. re sem sikerült. Az. hogy a 
htu f'.juirun'csnokság mekkora sulvt

helyzeti az említett térségben lefolyta­
tandó hadműveletnek sikerére, abból ;s 
kitűnik, hogy a nehéz amerikai pán­
célos kötelékeket is kivonták Monte 
Bourg térségéből, hogy itt vethessék be

Minden idők legjobb 
t-onyhaja.

Kitűnő italok.
Remek zene szórakoz­

tatja a közönséget.
Szilágyi Dezső-uIch 5. sz. Telefon : 18-50
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azokat. A jelzett törekvésekkel kapcso­
latban felvonulási mozdulatok is történ­
lek, amelyeket az angolok Balleroy tér­
ségében vasárnap folyamán hajlottak 
végre.

Nagyobbméretű esatara seholsem ke­
rült sor. A szövetséges erők nagyobb 
bevetése másodsorban Caentől északra 
es Rrettvili környékén történt. Az erős 
páncélos és gyalogsági készültségből ar­
ra lehet következtetni, hogy az itteni 
szűk hídfő kiszélesítésére törekednek.

Súlyos léqiharcok az elözönlőit 
nyugati területek fölött

Bprlin. (MTI.): Mint az Interinf-nek 
Északír an cia országból jelentik. hétfőn 
délelőtt az elözönlőit nyugati terület 
fölött igen súlyos légiharcok alakultak 
ki. amelyekben 24 angolszász repülőgé­
pet lőttek le.

Berlin. (M'Tl.) Az Interinf légügyi 
tudósítója jelenti És zak-Franci a ország­
ból: Június 12-én a koradélutáni órák­
ban erősebb német vadászkötelékek a 
normandiai partraszállási vidék fölött 
vadász- és zárórepüléseket folytattak- 
Eközben a délelőtti órákban angol-ame­
rikai vadászbombázók és mélyrepülők 
támadási vállalkozása során heves ösz- 
szeiitközésre került sor ellenséges va­
dás/kötelékekkel. Heves légiharcok ke­
letkeztek különösen a Caen fölötti har­

ci szakaszon, Helyenkint a légipárbajok 
légicsatákká fejlődtek. A németeknek 
mindenben sikerült fölényükét megtar 
tani.

Berlin. (MTI.): Az Interinf jelenti 
Vasárnap egész nap heves volt a tenge­
részet és a hadiütegek tevékenysége 
Co tent in-félsziget tői keletre, északra és 
nyugatra. Német erők Aiderneynél visz 
szafordulásra kényszerítettek egy tűz 
alá vett ellenséges rombolók öt el éket 
Egy felgyújtott romboló elsiilyedt. St 
\ aastná! közeledő partraszállási moz 
dulatokat lőttek jó eredménnyel. Víz 
szine felett robbanó gránátok nagy vesz 
les éget okozlak a nyitott naszádokon 
közeledő ellenségnek. Az ellenség nyolc 
repülőgépet is vesztett ezen a részen.

Az igazi hídfőt eddig még nem 
tudták felállítani a szövetségesek
Stockholm. (MTI.) Adifton. az an- 

irol akóház szóvivője. az Associated 
Press jelentése szerint. Ixijelentette, hogy 
a szövetségesek eddig még nem állítot­
ták fel az igazi hídfőt, amely egy nagy 
támadás kiinduló pontja lehetne, örül­
nének, ha egy ilyen támadást július vé­
gén megindíthatnának.

Berlin. (MTI.) A Német Távirati iro­
da jelenti: A Parisba érkezett amerikai 
foglyok leplezetlenül kifejezést adtak 
örömüknek', hogy kimenekültek az in­
váziót harcok boszorkány füst jéhől. Egy 
cincinnati káplár például így nyilat­
kozót t:

Először örültem az európai „kirán­
dulásnakde azokat a borzalmakat, 
amelyeket átéltem, szavaikkal le sem tu­

dom írni. Ha csuk rájuk gondolok, rész 
kétes fog el. Aludni azóta még mindig 
nem tudok.

Berlin. (MII.): A normandiai tenger 
part inváziós övezetében tífusz- és ko 
lerajárvány fenyeget. A Német Távirati 
iroda értesülése szerint a hirtelen jár 
vány veszély oka az hogy az észak ame­
rikaiak. kanadaiak és angolok nem ér 
nek rá a sokezer halott hajtársat idejé­
ben eltemetni. Legtöbbször csak ideig 
lenesen ássák el őket a homokba, de az 
állandó szél újhói kitakrja őket. Az 
újonnan partraszállt csapatoknak nin­
csen idejük a temetéssel törődni mert 
kénytelenek az erős német elhárító tűz 
miatt rögtön partraszállásuk után fede­
zékbe ugrani.

Délolaszországban:
Tovább tért az erős amerikai 

nyomás
csapatok vonalát rohamozták. EzekBerlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 

jelenti az olaszországi arcvonalról:
Az olasz hadszíntéren vasárnap nem 

csökkenő hevességgel tovább tartott az 
amerikaiak erős nyomása a Bolsena-tó 
mindkét oldalán. A tótól nyugatra a dél­
utáni órákban visszavonták a német vo­
nalakat, miután a tuihnladás és ezá'tal a 
bekerítés veszélye forgott fenn. A német 
véderők azonban eredményesen állották 
meg helyüket a tópartra támaszkodó, 
háttérbe helyezett állásokban és vissza­
utasították a többi támadást. Hasonló 
volt a helyzet a tótól keletre, ahol az 
amerikaiak francia-algíri segélycsapataik­
kal a Nte Fiasconetó! kiindulva, északi 
irányban támadtak Itt a német biztosító

biztosító csapatok többórás harcot vívtak 
a támadókkal és ezáltal lehetővé tették, 
hogy a nemet seregek zöme minden to­
vábbi zavarás nélkül vonulhasson vissza 
egy előre elkészített fő harci vonalba. — 
Miután a német kötelékek zöme rendben 
elfoglalta a Bolsena-tó és a Tiberis kö­
zötti térség főarcvonalát, az utócsapatok 
is visszavonultak, a támadó alakulatok 
egyre növekvő nyomása miatt. A szövet­
ségesek alakulatai — mint eddig is, a 
legnagyobb elővigyázatta! és tekintélyes 
időveszteséggel követték a német had- 
mozdulatokat.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 11 
jelentése szerint junius 10-cn a délelőtti

órákban derűs időjárási viszonyok mellett 
északamerikai repülőgépek támadást in­
téztek északolaszországi helységek ellen. 
Így a trieszti kikötőkben horgony zó 
„Innsbruck" nevű német kórházhajó — 
amelyen fehér alapon tisztán lehetett 
látni a vöröskeresztet — bombasoro/.atot 
kapott és elsiilyedt.

Keleten :
Hősies küzdelemben, a csata 

valamennyi súlypontján 
megálltak helyüket a finnek

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inter­
inf jelenti a keleti arcvonal helyze­
téről:

A Kárpátok előterében meghiú­
sult a bolsevisták néhány gyengébb 
előretörése. A keleti arcvonal északi 
szárnyán ugyancsak több roham csa­
patot semmisítettünk meg, még mi­
előtt feladatukat végrehajtották vol­
na. Ezzel szemben a Karyalai-föld- 
szoroshan nem csökkenő hevességgel 
tovább tartott a szombaton megindí­
tott ütközet A bolsevisták itt néhány 
uj hadosztályt és további páncélos 
kötelékeket vetettek harcba, hogy át­
törjék a finn arcvonalat. A finnek 
hősies kemény ütközetben a csata 
valamennyi súlypontján megállották 
helyüket és a bolsevista támadó ala­
kulatoknak jelentékeny anyag és ma­
gas véres emberveszteséget okoztak. 
Az eddig elpusztult páncélosok szá­
ma 33. Ezen felül 71 bolsevista re­
pülőgépet lőttek le. Az egész arcvo­
nal területén végzett légi felderíté­
sünk megállapította, hogy a szovjet 
támadó kötelékeinek zömét a keleti 
arcvonal déli részén, a Dnyeszter al­
só folyásánál vonta össze, mialatt a 
jassytó! északra álló lámadó csopor­
tok az elmnit hé! eredményes harcai 
után erősen megtizedeltnek kell te­
kinteni. Egy másik bolsevista támadó 
kötelék a Bródy—Tarnopol térségben 
áll. Az utóbbi napokban újabb tekint- 
t élv es erőket vontak oda. Ennek a 
hadseregnek nyilvánvalóan az a fel­
adata. hogy Lemberg irányában es a 
főkormányzóság keleti részében ha­
toljon be. Most már a keleti arcvo­
nal középső szakaszán is az elhárító 
szovjet támadás alkalmával nagvobh- 
arányu hadműveletekkel kell számol­
ni. A bolsevista felvonulási térség­
nek központja itt Gomel városa. A. 
bolsevista nagy támadás időpontja 
teljesen ismeretlen.

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: A finn hadijelentés 
szerint a Karvalai-földszoros nyugati 
részén a heves harcok egész nap és 
egész éjjel tartottak. Leghevesebbek 
voltak a harcok Kivennapatól dél­
keletre, ahol legalább 12 ellenséges 
páncélos elpusztult, a légelhárv'.as 

a .sárnap a Karvalai-földszoros felett 
ellenséges vadászt és egy bombázó- 

gépet lőtt le.

A véderőfőparancsnokség 
jelentése

Berlin. (MTI.) A Führer főhad-.szailá 
.-árul jelentik a Német Távirati Iroda 
nak: A véderő’főparancsnokeágá közli 
A normandiai partraszállási hídfőnél a 
helyzet nagyjában változatlan. 4z arc
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vassíneké!« !«”<'ő reetket lezártuk ii 
«Meneégüek mindazon kísérlete hag-v 
Csen és Bayeux között delfele és a 
Vier torkolatától északra Cherbourg 
írásaiban tért nyerjen. meghiúsult. Csak 
Carentant foglalták el kémény hare 
után, A St. Vaaat kel oldalán Cher- 
hourgtol keletre tovább tartott a ten 
gerparton a tüzérségi hare az ellenséges 
hajóhad reezeivel Az ellenséges után 
pótlás különösen gyorenaezádaink bátor 
és faradhatatlan éjszakai támadásai kö­
vetkeztében állandóan -ulyos vesztesége- 
két szenvedett, A légihaderő és a hadi­
tengerészet — jólehét, az ellenség lé­
nyegesen megerősítette az elhárítást — 
elsülye.sztett összesen ,37 ezer tonnát ki­
tevő három teher- és szállítóba jót. 27 
ezer tonnái kitevő három másik nagy 
hajót és egy rombolót súlyosan megron­
gáltunk. Gvorsnaszád-rajaink kedvezőt­
len időjárási viszonyok között megint 
megtámadtak egy ellenséges rirkálókö- 
teléfvet és biztosító erőink két torpedó­
találatot értek el. Az ellenség vasár­

nap az invázióé atcvoual és a megszállt 
nyugati területek fölött 17 repülőgépet 
vesztett.

Olaszországban a harcok súlypontja 
á Tireni-tenger és a Bolsena-tó közötti 
arevonalon volt. Az ellenségnek kemény 
hare után sikerült a tó mindkét oldalán 
csekély terepnyereségeket elérnie.

A keleti arevónalon a saovjet csa­
patok helvi támadásokat indítottak 
Jasevtól északnyugatra, a Kárpátok 
előterében és az Osztrovtó! délke­
letre elterülő térségben. A támadáso­
kat véresen visszavertük.

A hétfőre virradó éjszaka is ered­
ményesen folytattuk a küzdelmet, a 
Mióvjet utánpótlás ellen. Erős harci 
repülőgépkötelékek összefogott táma­
dást intéztek Kaszatin. Fasazttov és 
Kiev-Darniea pályaudvara ellen. — 
nagymennyiségű utánpótlást megsem­
misítettünk, a vasúti berendezéseket 
alaposan ezétrongáltuk.

Bolgár és román területre berepült 
erősebb eszakamerikai bombázókötelé- 
kekből a német, romár, és bolgár légvé- 

-deimi erők 18 ellenséges gépét lelőttek.
Egyes brit repülőgépek a hétfőre vir­

radó éjszakán bombákat dobtak Berlin­
re Egy ellenséges gépel lelőttünk.

Hogyan él Berlin 
az ötödik háborús év derekán

Berlin, junius hn
Hitler legutóbbi születésnapján a ber­

lini miriisizteriumok. 'aktauyák, kór­
házak és egyéb középületek falait díszítő 
leiszavak között itt is, ott ts feltűnt: 
..Berlin, a hadi város, üdvözli a Vezért!1 
És valóban, Berlinre ez a jelző ma a 
legtalálóbh. A nagystílű, nagy forgalmú, 
dolgos, szorgalmas, szórakozó és szóra­
koztató világváros hadivárossá válto­
zott.

Az utcán járva cipóink hamarosan be­

porosodik, mert a tavaszi szel felkapja a 
malter és törmelékponi, hamut a toinok 
aló! és kergeti a széles utcákon, tereken, 
mindenfelé az egész városban. Egy-egy 
autó néha a rombadőlt utcákban olyan 
porfelhőt hagy maga u'áo, mint a nyári 
poros országúton. S a városban ta'álha- 
tó két-három öreg cipőtisztítónak volna 
mit dolgoznia, de ók már csak pár órára 
ülnek oda a törzshelyükre, az anhalti pá­
lyaudvar oszlopai közé, hogy néhány ré­
gi törzsvendégüket kiszolgálják.

A gyermeknélküli város
Reggé! a hivatalba, gyárba, munkahe­

lyére siető sok felnőtt között már nem 
látni vidám, huncut, iskolába siető gyer­
meket s a földalattin nem ülnek az új­
ságot olvasó felnőttek közt leckéjüket 
tanuló gyerekek.

Berlinben már alig van néhány iskola, 
ugyannyira, hogy már iskolaszereket, fü­
zeteket sem kapni a városban.

Nagy falragaszok szólítják fel a szülő­
ket, hogy ha ők nem is hagyhatják el a 
várost, küldjék e! legalább a gyermekei­
ket a bombaveszélyes területekről.

Reggel kilenc óráig nagy a forgalom a 
gyorsvasutön, a földalattin, mert korán 
kezdődik a munka s aki ma még Berlin­
ben él, azt szinte kivétel nélkül munkája, 
üzlete köti ide. Tiz óra felé a reggeli to­
longáshoz képest, szinte üresen járnak 
a villamosok, autóbuszok, vasutak. Most 
inkább az utca képe élénkül meg s egyre 
szólnak a boltajtók csengetyüi. i’yenkor 
kezdődik meg a háziasszonyok hosszadal­
mas és sók meggondolást, ügyes beosz­
tást igénylő bevásárlása.

Mert a bevásárlás nemcsak abból ál!

ma, hogy a jegyekre a legközelebbi üz­
letben megveszi a ház asszonya a kenye­
ret, vajat, húst, krumplit, stb., ezt úgyis 
megteszi s ez az egyszerűbb része a do­
lognak, de ha valami különlegesei sze­
retnének, ha meglepetést akarnak készí­
teni a munkából éhesen hazatérő lányuk­
nak, vagy férjüknek, akkor bizony igen 
szemfülesnek, találékonynak és fárad­
hatatlannak kell lenniük.

Egyik jegyre most fagyasztott főzelé­
ket vagy gyümölcsöt lehet kapni. A kör­
nyéken minden üzletben csak paraj kap­
ható. Az élesszemti háziasszony azonban 
éppen tegnap látott az egyik nő bevá­
sárlási hálójában egy doboz fagyasztott 
őszibarackot s máris maga előtt látta a 
család örömteljes meglepetését: ha az 
asztalra tenné a tálat tele finom őszi­
barack kompóttal, milyen nagy örömöt 
szerezne a család minden tagjának. S ez 
a kép annyira lázbahozta, hogy azonnal 
megkérdezte a hölgyet, hol vette a gyü­
mölcsöt s a felelet után máris, mini bá­
tor utazó indult neki a városnak, felku­
tatni a gyümölcsös üzletet.

Közlekedési furcsaságok
A közúti forgalom minimálisra csök­

kent. Szürke, sárga katonai színekre fes­
tett hadikocsik suhannak tova, nagy te­
herautók és szállításra befogott sok sze­
mélykocsi robog végig a széles, üres ut­
cákon, némelyik furcsán megemelt hátsó- 
tengellyel, amely zörgő lánccal forgatja a

^amakiau 6 Üsieux-i iaúiika
Aaoa 5 területen, ahol az angolszász 

im-ázio megkezdődött, van egy városka, 
Lisieux, Mikor az első jelentések érkez­
teti. sök ima szállt az. éghez, hogy az el- 
Isnéeges támadások megkíméljék ezt a 
helyet, amelyhez annyi kegyelem fű­
ződik. A Calvadot departement-nek ez 
a kis járási székhelye, hiszen lakóinak 
zzam a nem éri el a húszezret sem telje­
sen nem nagy jelentőségű e* történel­
mi emlékekkel sem igen rendelkezik, 
ha? székesegyháza a XII században kez­
dett épülni ée elég jelentős építészeti 
munka X an egy másik templom -s. 
amelynek reneszánsz korabeli üvegab'a- 
kai híresek.

Igazi jelentősége ennek a váróénak 
egy kis, fiatalon elhunyt. 1873 és 1897 
között élt karmelita apára adotl, akit 
az egész világ Jisieuxi kis Teréz11 né- 
ven ismer, különösen azóta, hogy )z 
utolso szentév alkalmából néhai XI. Pius 
papa 1925-ben szentté avatta. Ezen az 
ünnepségen elsősorban Franciaországból, 
de. a világ minden részébő 
dokcsapatok gyűltek oss 
'entős magyar zarándoklás

A köztudatban kis went Tere? néven 
ismerik, ellentétben nagv rendtáraival, 
“ 5vi,ai íz?nt Térénél, aki a misztikus . 
s ötnek egyik legnagyobb előznazdílúia *

onasi zaran- 
sze közöttük je- 

is.

volt, Korunkbeli rendtársa a tökéletes­
ség útját az apró kis áldozatokkal ke­
reste és így lett a sokak által keresett 
égi segítő, akinek kultusza messze túl­
haladta hazája határait és akinek tisz­
teletére világszerte emelkedtek templo­
mok, így Magyarországon is.

Ott, ahol működött es meghalt, pél­
dás apácaéle'e után ebben a szigorú női 
szerzetben, emléke halala után rögtön 
virágzásba szökkent és a zarda kapó!- 
nájánan lévő sírjához állandóan zarán­
dokoltak. A kis kápolna nem tudta be­
fogadni a zarándoktömegeket és korán 
felmerült a gondolat a boldoggá, majd 
a szenttéavatás után, hogy emlékét ha­
talmas templommal örökítsék meg- Ez 
meg is épült a vasútállomás fölött emel­
kedő domb tetején óriási arányokban, 
az egész világról összegyűjtött adomá­
nyokból. Építkezésének befejezése után 
1935-ben a most uralkodó pápa, XII. 
Pilis, aki akkor mint Pacelli Jenő bí­
boros államtitkár a pápa külön követe 
gyanánt jelent meg, maga szentelte fel 
a hatalmas és művészi kiképzésű bazi­
likát Az eddig még teljesen meg nem 
erősített jelentését, szerint ez a kegy­
hely, amely jelentőségénél fogva 3 pápa 
részéről elnverte » basilica minor lelte- 
vaG romba dőlt <KKíO

nsgvobb áttételre szeréit hátsó kereket. 
S ez a különös szerelés teszi lehetővé 
azt a szinte komikusán furcsa, de Ber­
linben mindennapi látványt, hogy egy kis 
személyautó hatalmas butorszálütóko- 
csit, vagy szenes teherautót húz maga 
után. Néha a legforgalmasabb utca köze­
pén megakad egv-egy teherautó, s a so­
főr hosszú rúddal lazítja, túrja fel a ko­
csi oldalán elhelyezett nagy kazánban a 
„háborús benzint" — a faszenet.

A bombázott negyedekben az utcák 
egy-egy kijelölt helyén a lakók össze­
hordják névvel és címmel ellátott, a lég­
nyomástól kitört ablakaikat. Gyakran lát­
ni, amint egy ilyen gyűjtőhelyre megér­
kezik az üveges teherató s 8—10 szorgos 
kéz ördögi gyorsasáságga! vágja és git­
tek be az üvegeket

A.lig egy óra múlva az autó mar megy 
is tovább a következő gyűjtőhelyre Vá­
sárlásukból hazatérő asszonyok azután s 
hivatalukból hazafelé tartó férfiak ke­
resgélnek a bevágott ablaktáhlák között 
s elégedtten viszik hazafelé saját ablak- 
tábláikat.

X'égre. igy megint nappali fény lesz az 
eddigi beszögelt barátságtalan szobák­
ban! Sokszor az egész utca, -sőt az egész 
környék minden járókelője ablakfdblát 
visz haza.

Riadtan néztem a mull héten, hogy 
az egyik üzlethelyiségből füst gomolyog 
ki. Körülnéztem és nem értettem, miért 
nem tűnik fel senki másnak, hogy itt 
tűz van, Senki nem ügye! a sárga füstfel­
hőre, amely már az egész utcát belepte. 
Sietve közeledtem az égő üzlethez s csak 
amikor egészen közel értem, láttam meg 
a bedeszkázott kirakat sarkában egv kis 
kéményt, ahonnét a füst tódult kifelé. 
Azóta már sokszor láttam az üzleti ér ki- 
cakathelyiségei hasonló kéménnyel vagy

kályhacsővél, ahonnét fust aradt az at_ 
cara A légnyomás vagy robbanás követ- 
kertében elpusztult vagy elromlott koz 
ponti fűtést igy helyettesítik a berliniek

„Valamit jegy nélkül"
Déli 12 órakor megtelnek a vendég 

lök, éttermék, kiskocsmák. Ebédidő! Az 
iizleteek bzárúdnak es az éttermi aszta- 
lóknál munkában megéhezett emberek 
keresgélnek élelmiszereiket tartalmazó 
tárcájukban. S nem egyszer hallani: „pin- 
cér, hozzon valamint jegy nélkül" s ilyen, 
kor lőzelékes leves kerül az asztalra 
vagy sokmindent, amit zöldségből és gyu. 
mölcsből lehet készíteni 

S ha megszólal a rádió, ellenséges re­
pülők közeledését jelezve, akkor Berlin­
ben meggyorsul a munkatempó, mindenki 
siet elvégezni munkáját, elintézni a ke­
zében lévő aktát, befejezni a megbeszé­
lést, bevásárolni, vagy elfogyasztani a 
megkezdett ebédet. Mindenki siet, hógy 
mire megszólal a sziréna, nyugodtan me­
hessen az óvóhelyre.

A legkisebb légiveszélynél megindul » 
vándorlás a bunkerekbe.

Amikór már előriadó van, vagy a szi­
rénák riadót fújnak, hihetetlen tömegek 
igyekeznek az óvóhelyekre. Autók, mo­
torkerékpárok, teherautók, kerékpárok Sű­
rű sorokban hajtanak a bunkerekhez, az 
emberék pedig — öregek és fiatalok 
egyaránt — lázas sietséggel igyekeznék 
biztos helyre jutni, mert tudja mindenki, 
högy egy pere késé is esetleg életébe ke­
rülhet.

Itt hátizsákos asszonyok futnak, gyer­
mekkocsit tolva, ott rokkant hajtja kézi- 
hajtású kocsiját s mindenki a bunker fe­
lé tárt. Csak azok tudnak ilyenkor is 
egészen nyugodtak maradni s azokra 
nincs hatása a látottaknak, akik mar 
megjárták a harctereket.

Riadó alatt és után
A többemeletes, 18.000 személy befoga­

dására alkalmas, bunkerek hatalmas be­
járatai hamarosan elnyelik az óriási tö­
meg! s mikorra megszólalnak a légvé­
delmi ágyuk, már teljesen kihallak az ut­
cák.

Ha nem volt súlyosabb légiiamadás, a 
riadónak hamar vége van s az óvóhelyek 
gyorsan kiürülnek s a munka szinte per­
cek alatt folytatódik. Ha pedig bombázás 
is volt, a robbanások, vagy a tűz helyé­
re pillanatok alatt kivonulnak a tűzoltók 

Az emberek egy órával a légitámadás 
után már hosszú sorokban állnak a 
mozgók és a színházak pénztárainál s 
vásárolják a gyakori bombázások alkal­
mával kiosztásra kerülő hú? vaj., ciga­
retta-, babkávéadágokat 

öt órakor újra zsúfolásig megtelnek a 
vasutak, de most az utasok legnagyobb 
része újságot olvas, szundikál, -agy csu­
kott szemmel pihen. Megtelnek a -zirH- 
zak, a mozik, ahová kivétel nélkül előre 
kell jegyről gondoskodni, mert mindig 
minden szórakozóhely zsúfolt.

A kitelepítések folytán ugyan lóval 
csökkent a birodalmi főváros lakoszAga, 
de viszont a támadások igen -ok mvzit, 
színházat, kávéhdzal, varietét pusztítot­
tak el s éppen ezért nem is csoda, ha 
mindenütt mindig már jó előre mindén 
jegy elkel.

Este az elsötétítéskor már mindenki 
otthon van Ha csillagos az ég, vagy süt 
a hold, akkor mindenki arra gondol, ma 
talán nem lesz nyiigodf az éjszakánk, 
de ha felhős az eg, mindenfelől azt hal 
tani: „Ma talán nem jönnek!" s ilyenkor 
az emberek nyugodtan hajtják álomra a 
fejüket M.iday -Jusztina.
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Válasz egy gyalázkodó 
röpíratra

vitet Imritly Béla stármatásnval kapcsolatban
A közelmúltban Budapestén és az or- 

ízá§ különböző helyein, ismeretlen által 
ismeretién helyen kiadott, gyalázkodó 
röpiratok jelentek meg vitéz Imrédy Béla 
közgazdasági miniszter származásáról. Fiz 
á politikai vádaskodás súlyosan séni a 
nemzeti érdeket. Éppen emiatt, vitéz Im­
rédy Béla felkérésére, alulírottak re'uda­
luk komolyságának teljes tudatában, a 
rendelkezésükre bocsátott összes szár­
mazási irat alapos megvizsgálása után, a 
köw későket jelentik ki a magyar köz­
vélemény előtt:

I. Vitéz Imrédy Béla 1939 februárjában 
miniszterelnöki állásáról való lemondása 
napján, anélkül, hogy dédszüleinek szár­
mazására vonatkozó összes iratokai be­
szerezte és megvizsgálta volna, egyedül 
politikái ellenfeleitől előállított állítóla­
gos bizonyítékok alapján azt közödé a 
nyilvánossággal, hogy ezek az adatok ar­
ra mutatnak, hogy 8 dédszülője közül 
egy dédapa 1814-ben, tehát 125 évvei ez­
előtt 7 esztendős korába keresztelke- 
iiett ki. Csák e kijelentés után indította 
meg az eljárást a dédszülői származására 
vonatkozó összes hivatalos adat beszer­
zésére. M hivatalos helyről megküldött 
és rendelkezésünkre rttosi bocsátott ösz- 
szes iratok alapján megállapíthatjuk, 
hőgv a \ olt miniszterelnök 1939 február­
jában elhangzott bejelentés téves és fél­
revezeti' adatokon alapult. Erró! a Szu- 
déta-földön. 1807-ben született dédapjáról 
i leszármazás kutatására' egyedül ’Peté­
ké«, német hatóság, a birodalmi anya­
könyvi hivatalok melleti felállított 
Reicftsippenamt Ne. I ].—]o. I. 3—42. 
számú bizonyítványa megállapítja, hogy 
sem az illető dédszülőről, sem pedig an- 
nsk bármelyik őséről nem állapítható 
m'g, hogy zsidó, vagy akár zsidővérü 
volna.

Vitéz Imrédy Béla négy nagyszülő­
jének eredeti keresztlevelei és a názas- 
ságkötési iratai, valamint a többi 7 ded­
szülő származásának iratai minden két­
séget kizáróan igazolták a dédsziilők 
tiszta keresztény származását.

3. Külön megemlítjük, hogy a névtelen 
rágalmazók által ismételten Vajkay (Zeni- 
per) családnak, Imrédy anyai őséi egyik 
hsának okiratait megvizsgáltuk és a hi­
teles okiratokból két és fél évszázadra 
visszamenőén megállapítottuk, hogy Re­
gensburg mellől származó tisztakerész- 
tény, őstermelő család A megvizsgált té­
nyek alapján kijelentjük, hogy minden 
olyan állítása, amely szerint vitéz imrédy 
Béla ősei között zsidók voltak, nem fe­
lel meg a' valóságnak, tehát közönséges 
rágalmazás. Vizsgálati munkánk befeje­
zése után a legnagyobb megütközesse! 
állapítjuk meg, hogy a magyar politikai 
életben a világháború legsúlyosabb idő­
szakában, zltévelyedett politikai kalando­

rok és megtévesztett csoportok, a rágal­
mazás szennyes fegyverével hadakoznak 
feddhetetlen életű és súlyos felelős inun­

kat végző magyar államférfiak ellen Ezt 
a minősíthetetlen eljárást a tisztességes
magyar közvélemény ítéletere bízzuk. 

Budapest, 1944 iunius 12-én.
Bosnyák Zoltán dr, a Zsidókutató Ma­

gyar Intézet igazgatója. Oláh György oi 
szággyülési képviselő, Vitéz Kolosváry- 
Borcsa Mihály államtitkár, Rajniss Fe­
renc országgyűlési képviselő, Vitéz Zách 
Emil ny. vezérezredes

Szovjet katonai szakértőkké! együtt 
dolgozták ki az angolszászok 

a magyarországi bombázások tervét
Liszubon. (MTI,) Az angol híriroda 

szerint Eaker altábornagy, a földközi- 
tengeri szövetséges légierő parancsnoka, 
aki június 2-án az amerikai bombázók 
első csoportjával Szovjet or ősz országba
repült. nyilatkozatában kijelentette, ,
hogy a magyarországi bombázások tervét bau, amelyet Debrecen ellen intéztek.

a Szovjet katonai szakértőivel együtt 
dolgoznák ki. Megkérdezték a szovjet 
katonai szakértőket és azok jelölték ki a 
bombázandó területeket. Egyébként az 
altábornagy résztvett abban a támadás-

Hogyan készítsük az árok­
óvóhelyeket?

\z árokóvóhely legalább 2 méter 
mély, alján 0 60 -1 m. széles, felfelé 
szélesedő egyszerű árok. A tai'aj minősé­
gétől függően, pince hiányában az ud­
varban vagy kertben menedékes oldalú 
óvóárkot kell ásni. Tömör kötött talaj­
ban az árok oldalfala lehet meredekebb 
A kitermelt földet ne közvetlenül az 
árok ^zélén halmozzuk fel. mert ennek 
nyomása következtében az árok hamar 
beomlik. A nyitott óvóárok nem sokat 
ér. Esőben, hóban a bennttartozkodá, 
kényelmetlen és a megfázás veszélyével 
jár s a szilánkok eiieni védőképessége 
is csak részleges. Hátránya még, hogy 
az esőzés az oldalfalakat és a fenéket 
átáztalja, megbolygatja és rövid időn 
belül magától is összedől. Csak köves 
vagy kavicsos általában tehát szilárd 
talajban lehet az óvóárok oldalfalát 
szükségszerű klducolás és kibélelée nél­
kül hagyni. A lefedésről ebben az eset­
ben is gondoskodni kell. Az árokóvó­
hely állékonyságát és közeltalálattal 
szemben való védőképességét nagyban 
növeljük, ha 1 — 1.5 méterenként ikidu- 
coljuk és az árok oldalát kibéleljük.

Ha nem áll rendelkezésre elegendő 
erősségű (6—8 cm.) botfa vagy palló, 
hanem csak vékonyabb deszka vagy ro­
zsé. akkor ezekkel kel! a nyílást áthi­
dalni és csak annyi földet rárakni, 
amennyit elbír. Az óvoároknak meg­
tört vonalú megépítésekor ügyeljünk ar. 
ra hogy a legbelsőbb részektől a bejara­
tok fele az ároknak esése legyen. A be­
jaratná!, vagy a bebújó nyílás mellett 
faráccsal fedett víznyelő gödröt kell lé­
tesíteni,

Ha csak 3—4 személy elhelyezéséről 
van szó, négyszögletes alaprajzú vágy- 
kerek veremszerű óvógödröt létesíthe­
tünk. Ehhez nem kel! menedékes vagy 
lépcsős lejáró. A befedésben hagyott

búvónyil ásott keresztül legcélszerűbb 
létrán lemenni. A bebujónyílást csapó­
ajtóval kell zárhatóvá tenni.

A lejáratot mind az óvógödörhöz, 
mind az óvóárokhoz megtöri vonalban 
kel! megépíteni. Ha a hely nem engedi 
a megtört vonalú lépcsős lejáró meg­
építését. akkor az óvóárokból kiásott 
földből a lejárai elé szilánkfogó gátfa­
lat kell emelni.

Mindkét végén bejárattal készített 
megtört vonalú fedett óvóároknái kívá­
natos bármilyen rögtönzött ajtót is ké­
szíteni, meri az ott képződő léghuzam 
igen kellemetlen lehet.

Egyes személyek védelmére kerek, u, 
ti. kútóvólyukakal is készíthetünk s ha 
ezeket nagyobb hordók hesüly észt ésével 
beotnlás ellen is megvédjük s rájuk 
megfelelő vastag fafödelet szerkesztünk, 
a legnagyszerűbb módon értünk el vi­
szonylagos védettséget.

Megtörtént a bolgár kor­
mány átalakítása

Szófia, (MTI,) A Nemet Távirati Iro­
da jelenti; Hivatalos kórlée szerint « 
kormányt a következőképpen alakítot­
ták át; belépett a kormányba külügymi 
niszterként Draganov. az eddigi madridi 
követ, középítési miniszterként Vaszilev 
szolgálatonkiviili ezredes, aki a képvise­
lőház többségi pártjának elnöke volt, 
Kosztev egyetemi tanár, a megbetege­
dett földmivelési miniszter tárcáját Ru- 
szev eddigi igazságügyminiégter vette ál, 
igazságügyminiszter Szlalinszky Sándor 
szófiai ügyvéd lett.
♦♦♦♦*♦♦*♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

Elkerülhetetlen 
Svédország erős védelmi 

felkészültsége
Stockholmból jelentik: (MTI) A 

Német TI jelenti: A svéd miniszter- 
elnök beszédéről — amelyben közzé­
tette a svéd védelmi készültség jelen­
tős megerősítését — többek között 
ezt írja a Morgen Tidningeű-

Az európai háború olyan szakász­
ba Ipett, amelyet meglepő és heves 
események jellemeznek. Ide tartozik 
egy második arévonal felállítása. Va­
lószínűnek kell tartani. hogy ez 
Észak-Európát is érdekelni fogja, Az 
események. amelyek a miniszterel­
nök beszéde óta Finnországijait be­
állottak. megmutatják, hogy Svédor­
szágban ismét köze] került a nagv 
dráma egyik tűzfészkéhez. Minden 
jel arra mutat, hogy erős védelmi 
felkészültség elkerülhetetlen. Ezf a 
eévd népnek meg kell értenie.

Lapkihordóhat, 
lap árúsokat
ió fizetéssel felveszünk, 
jelentkezni lehet az

MftGYflRLAPOK
kiadóhivataléban.

Mikor jogos a hadiüzem! munkások 
mezőgazdasági szabadsága?

Igaze’ní kell a szabadságkérést
4 hdnvédé!fhi nunis-stef mm meiő- 

gáídasagi munkák elvégzése céljából

Rádióműsort akar?
Vegyen

Rádióélelet, Délibábot
Kapható a NAGY'AR LAPOK árusainál

szabadságot engedélyez- a hadiüzemek 
alkalmazót tatnak, ha kellően igazol­
ják a munka szükségességét. Esetle­
ges újabb intézkedésekig a követke­
zőképpen van szabályozva a «zabád 
ságu!á:s

1 összesen 10 napi szabadságot le­
het kérni és adni azoknak a hadiüze­
mi alkalmazottaknak, akik igazolják, 
hogy saját megművelésre váró föld­
jük van. vagy fizetéses szabadságra 
jogosultak, de az 1942. és 1943. év­
ben szabadság helyett pénzt kapta«, 
az üzemtől. A pénzbeli megváltás 
esetén, ‘tekintet nélkül arra, hogy a 
szabadságot saját jószántukból nem 
vették ki. az alkalmazottak kérhet­
nek szabadságot. Ha az elmúlt két év 
fizetéses szabadsága tartalmára, ara­
tási szabadságot kaptak, az rak job­
ban indokolttá teszi a szabad ágké­
nét.

2 összesen legfeljebb 15 napi idő­
re lehet szabadságot adni azoknak,

akiknek 5 katásztrális hold földjük 
van, vagy annál nagyobb birtokuk 
Csépléa vagy egyéb részesmunkak 
végzésével máskor is foglalkozóknak 
is jogos a mezőgazdasági szabadság.

A szabadságot három részben is le­
het kivenni. Május 1-től július 1-ig 
aratási, július 2Ö-tól augusztus 30-ig 
oséplési. szeptember 15-től november 
11-ig őszi munkákra, szántásra kér­
hető szabadság.

Egy.-egy kérvényezőnek csak egy 
féle tnegokolás alapján engedélyez 
he tő szabadság. Azoknak, akik mező­
gazdasági szabadságot kaptak és fiz- 
lése* szabadságra jogosultak, a mun­
kaadó temészetesen nem adhat a fi­
zetés helvett több szabadságot, ha­
nem az illetményét kell fizesse a 
munkásnak a szabadság tartamára.

A szabadságkérést igazolni kell A 
tulajdonjogot igazoló írás, ha «aja' 
földjén akar dolgozni és az írott szer­
ződés, ha másnak akar dolgozni a 
kérvényező, feltétlenül szükséges

’ : Y •
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Hem családiam a mae^ataidau.
Orosa harctér. május bó.
4 sjnirovezkij Kaaiinir Alexejevice a 

»ata restéről befejezettnek tekintette 
» háborút.

Hangoe ciatazaj verte fel a mocsár 
ceöndjét. Halálos harapaeű merge* kí­
gyóként eziezegtck az ostoba lövedékek. 
A nap szálló szemmel tekintett végig a 
tájon, majd vérző szívvel bukott a nyu­
gati felhők mögé. Káromkodva biztatta 
katonáit parancsnoka, egy óriás termetű 
orosz hadnagy, a Volgára gondolt, egy 
boldog, holdas téli éjszakára, egy asz- 
ezonvra, akinek holló haja fürtökben 
hull homlokára, aki ott maradt valahol 
Nizsnij-NovgorodJian . ..

Rágondolt . .. S többé soha nem is 
. gondolt senkire, semmire, mint elejtett 
kődarab hullott a földre a száján kiönllő 
habos, piros vér összekeveredett a nyú­
lós fekete sárral.

Az omló, bágyadt koratavaszi alko­
nyaiban őszről ittmaradt rozsdamarta 
levelek hullottak le a köszvéuyes öreg 
tölgyekről, hogy betakarják azokat, akik 
nem kelnek fel többé már sohasem.

Parancsok hangzottak cl itt is. ott 
ss. utolsó összecsapásra készült, egymás­
nak rontott két csapat. A fegyverek 
még veszettebb düh vei szórták halálos 
magvaikat, V ojnarovszkij Kazimir Ale- 
xejevics mit sem törődött már ezzel. 
Hangtalanul odadőlt halott hadnagya 
mellé. Hanyatt feküdt és nyitott szem­
mel nézte a barnás kék égen fel-feltü- 
nedező csillagokat.

Döníő elhatározás
— Nem harcolok tovább, — határozta 

e! magát egy pillanatra s torz mosoly­
ra görbült a szája.

— Holnap hiába keres Vaszilijev 
Nifcolajevics. Ordítani fog reggel — tat 
Ián már este is -— ordítani fog és ká­
romkodni. egészen bizonyos. A többiek 
nyakukat behúzva szepegve pislognak 
majd a rettenetes szibériai medvére, aki 
őrmesteri rangban szoktatja rendre Sztá­
lin tábornagy báránykáit.

— Éti nem leszek ott — ujjongott 
fel s ez a tudat jóleső meleg érzéssel 
töltötte el szivét. Határozottan elége­
dett volt önmagával. — Ez az elégedett­
ség látszott rajta a kft or is, amikor a 
mieink rátaláltak. Csapata véres fejjel 
húzódott vissza s ő ott maradt, messzire 
dobta a puskáját és messziről integetett 
a terepet átkutató honvédeknek,

-Nem csalódtam a ma­
gyarokban“

A* eleö pillanatok feszültsége csakha­
mar felolvadt, amint ott állt » kihall­
gatást végző honvédtiszt előtt.

'''agyon megviseltnek látszott. — Egy­
hetes szőrzet borította areat, de a 
mely szemgödörből értelmet sugárzó 
ficmpár csillogott elő... Hálás raosoly- 
Irs! köszönte meg a felé nyújtott ciga­
rettát és: az első szava az volt: — Nem 
osalódtam a magyarokban!

Elmondotta azután, hogy régen várta 
már az alkalmat, hogy átjöhessen. So- 
*at hallott mesélni a magyarok ember­
séges bánásmódjáról s amit eddig ta­
pasztalt. az megerősítette a régen hal­
lott híreket.

^ továbbiakban is szépen folyamato- 
-sn válaszolt a kérdésekre. Szenvedélyes 
hangon bizonygatta. hogy gyűlöli az 
oroszokat. Ő ukrán és nem akart orosz 

1 atona lenni. Ötször kapott már börtön­
büntetést mert a behívási parancsnak 
nem tett eleget. Az elmúlt év nyarán 
a /ónban már nem tudott kibújni a ka- 
ionakötelezettség alól.

Elvitték.
^ alabol az Ural mellett képezték ki 

vet es Moszkvában, illetve Kiev ben

alakult meg az ezredül-. 113. gárdaez­
red.

— Amilyen gárdaezred az, — mondja 
egy kis gúnnyal és megvetéssel a hang­
jában. A legénység legnagyobbrésze bör­
tön viselt újonc akár csak a 38. gárda- 
hadosztályban. amelynek kötelékébe az 
ezred tartozik. A régi 38. hadosztály­
ból alig maradt még néhány ember. 
Újoncokkal töltötték fel az ezredeset 
és az emberek kiképzése nagyon hiá­
nyos. Egyébként is nagyon megbízhatat­
lan társaság az. Nagyobb részük ukrán 
és lengyel, akik csak az erőszaknak en­
gedve harcolnak és akik az első adandó 
alkalommal megadják magukat.

— Hát a koszt milyen nálatok? — 
Kérdezi egy zászlós, miközben az egyik 
honvéd egy teli csajka gulyást tesz V oj­
narovszkij Kazimir Alexejevics elé.

Mint aki napok óta nem evett, úgy 
tömi magába az éhes ukrán a jóízű 
ételt ée teli szájjal felel:

— Felváltva Káposzta és burgonya, 
semmi más. Az is csak kevés és ízetlen. 
Hetenkint egyszer hús, de a közemberek 
azt sem kapják meg mindig.

— Mennyivel mis itt! — sóhajt fel. 
Odaát nekik minden tilos. A tisztek szi­
gorúak és kegyetlenek. Ezzel akarják

Nagyvárad thj. város polgármestere 
16.702—1944. I. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

A gettó kijelölésével kapcsolatban a 
gettó területéről kiköltöztetett kereszté­
nyek részére, továbbá a junius 2-iki bom­
batámadás következtében hajléktalanok 
részére — tekintettel azok elhelyezésé­
nek sürgős szükségességére — hivatalból 
vettem igénybe, illetve jelöltem ki újabb 
lakásokat.

Hz a kivételes eljárás, valamint az a 
körülmény, hogy a zsidók elköltöztetése 
folytán nagy számban maradtak elha­
gyott lakások, a város közönségét arra 
indította, hogy lakás kiutalás iránti kér­
vényekkel forduljanak hozzám olyanok 
is, akiknek hivatalból elhelyezéséről gon­
doskodnom nem szükséges.

A lakásigénylőknek ez a tömeges je­
lentkezése tévedésen, illetve a vonatkozó 
kormányrendeletek ismeretének hiányán 
alapszik, ez az eljárás viszont a jelenlegi 
nehéz körülmények között amúgy is túl­
terhelt városi közigazgatást olyan mér­
tékben veszi igénybe, hogy a jelentkező 
lakásigénylöket nem képes kiilön-külön 
felvilágosítani, ezért a következőket ho­
zom a város közönségének a tudomá­
sára.

I. A zsidók lakóhelyének kijelölése kö­
vetkeztében megürült lakások igénybe­
vételét külön jogszabályok nem szabá­
lyozzák s igy ezek tekintetében is a la­
kások igénybevételére általában vonatko­
zó jogszabályok, különösen a 6740—1 41. 
M. E. sz. és a 100—1943. M. E. sz. rende­
letek irányadók.

Ezek szerint lakást, vagy lakás cél­
jára használt egyéb helyiséget bérbe­
adni, használatát más címen átengedni, 
vagy saját használatába venni csak ak­
kor lehet, ha a polgármester a bérbe­
adó. vagy a használat átengedésére jo­
gosult személy kérelmére nyilatkozatot 
ad arról, hogy a lakást igénybe venni 
nem kívánja. Ha a polgármester a ké-

fenntartani a fegyelmet, ami mindezek 
ellenére ie nagyon laza.

Jrtf a panaszba dóknak
A kivégzések napirenden vannak. 

Mariens ló-én három katonát lőttek 
agyon, mert az egyik községben kenye­
ret és egyéb élelmet kértek a civilektől. 
Éhezik a legénység, de senki sem törő­
dik ezzel. A panaszkodás halálbüntetés 
terhe alatt tilos S elmondja még hogy 
a . községekben nem is szállásolják be 
őket, nehogy a lakosság előtt panasz­
kodjanak. Az elégedetlenségnek azonban 
nem tudnak gátat vetni igy sem. Az 
orosz nép " rettenetesen belefáradt már 
a küzdelembe, nem is csoda, hiszen sor­
katona már az 1926-os évfolyam és be­
hívták már a 27-escket is. Viszont nem 
ritka az 50 60 éves katona sem.

Kissé akadozva beszél már a fogoly, 
fáradt. Álmos is lehet, a szeme majd le­
ragad.

A kihallgatást vezető tiszt nem is ad 
fel már több kérdést, tiszta meleg hely­
re vezetik Vojnarovszkij Kazimir Ale- 
xejevice-et és néhány perc múlva már 
alussza is az igazak álmát . . . Vonásai 
megnyhülnek. meleg mosoly ti! a szá­
jára, szépet álmodik bizonyosan. Nyu­
godtan teheti, már magyarok között 
van.

relem előterjesztésétől számított 8 nap 
alatt az igénybevétel tárgyában nem 
nyilatkozik, úgy kell tekinteni, hogy 
az igénybevétel jogát nem gyakorolja.

A bérlőknek tehát minden esetben a 
háztulajdonoshoz keli fordulniok, vele 
a lakás kibérlésére vonatkozólag szer­
ződési kell kötniök, ami azonban csak 
akkor érvényes, ha azt a polgármester 
tudomásul veszi. A szerződést a bérbe­
adó köteles jóváhagyás végett a pol­
gármesterhez beterjeszteni.
Tekintettel arra, hogy a zsidó lakások 

leltározása után igen sok kibérelhető la­
kás fog rendelkezésre állani, tudomására 
hozom a város közönségének, hogy a 
lakásbérleti szerződések jóváhagyását 
csak akkor fogom megtagadni, ha a bér­
beadó a lakás bérbeadásával az érvény­
ben lévő rendeletek ellen vét, vagy azo­
kat kijátszani igyekszik, továbbá, ha a 
fennálló rendeletek erre köteleznek, vé­
gül akkor, ha a bérbeadások szociális, 
városlelepitési vagy más közérdekű szem­
pontból a város szociális és gazdasági 
életében káros következményeket idéz­
hetnének elő, vhl*v egyes lakásokat, il­
letve épületeket közintézmények, közhi­
vatalok számára kell fenntartanom.

II A fenntiekben kimutatott eljárást 
jelenleg két körülmény nehezíti meg. — 
Egyrészt az elhagyott zsidó lakásokban 
a leltározás, illetve az ott maradt ingó­
ságok elszállítása, vagy azoknak a lai<as 
egy lepecsételt szobájában való elhe'yc- 
zése még nem történt meg, másrészt, 
hogy a volt zsidó tulajdont képező há­
zaknál a gondnokokat a pénzügyi ható­
ság még nem felölte ki.

A zsidók elköltöztetése folytán elha­
gyott lakások ugyanis nem adható!: bér­
be, i lelt ve nem foglalhatók el mindaddig, 
amis a lakások leltározása a pénzügyi 
közegek részéről meg nem történik.

A zsidók tulajdonát képező, bérbe­
adás utján hasznosított ház b;r '■« ■ lei­
mének biztosítása vegeit a pénzügyi ha­

tóság vagyonfelügyelőt (gondnokot) 
rendel ki. Ezek fogják helyettesben, , 
háztulajdonosokat a bérlőkkel 
ben is.

Ezek alapján tehat a következőkre hí­
vom fel a közönség figyelmét:

.udmvafók a keresztény 
háztulajdonosok lakáséiról
A) Ha a ház tulajdonosa kereszeny 

teljesen kiürített lakásokra nézve a bér­
lő minden akadály nélkül megegyezhet a 
háztulajdonossal a lakás kibérlésere vo- 
natkozólug és az I. pont alatt foglaltak 
.szerint kell eljárni.

Ha a keresztény tulajdonos házába» 
olyan lakásról van szó, amelyben a ki­
költöztetett zsidó ingóságai még ben 
vannak, a lakás csak akkor adható hér. 
be és foglalható el, ha az ingóságokat » 
pénzügy igazgatóság közegei már leltá­
rozták. Ebben az esetben meg kell tehát 
várni a lakás leltározását, amelyet a pénz­
ügyigazgatóság közegei a városi köz- 
igazgatástól függetlenül végeznek el.

Ezzel kapcsolatban tudomására ho­
zom a keresztény háztulajdonosoknak, 
hogy a kir. pénzügyigazgatóságot fel­
kértem a keresztény tulajdont képezi 
házakban levő zsidó lakások mielőbbi 
leltározására, hogy a tulajdonosok azo­
kat minél előbb bérbeadhassák,
B) Volt zsidó háztulajdonnái a pénz­

ügyi hatóság részéről kijelölendő gond­
nok fogja a lakásokat bérbeadni. Ezek­
nél a házaknál tehát meg kei' várni a 
gondnokok kijelölését. amely esetben 
ugyanúgy kell eljárni, mint azt az AI 
pont alatt a keresztény háztulajdonosok' 
esetében megjelöltem.

III. A bombatámaddsok veszélyének leg­
inkább kitett házak lakói közül -okán 
kéréssel fordultak hozzám, hogy kevésb- 
bé veszélyeztetettnek látszó utcákbi, há­
zakba költözhessenek. Ezek a lakók -s a 
fent jelzett lehetőségek szerint költözhet­
nek el.

Figyelmeztetem azonban ezeket az ér­
dekelteket, hogy elköltözésük saját elha­
tározásukból és saját költségükön törté­
nik és amennyiben lakásaikat elhagyjak, 
a lakásbérleti szabályrendeletben, illetve 
a háztulajdonossal kötött szerződésben 
foglalt kötelezettségeik alól nem mente­
sülnek.

IV. Végül ismételten és nyomatékosan 
felkérem a város közönségét, hogy la­
káskiutalás! kérelmekkel ne forduljon 
hozzám, mert azokkal foglalkozni nem all 
módomban. A város közönsége -i zrí ve­
heti a hatóságot arra, hogy számára la­
kást keressen vagy jelöljön ki. Miután a 
bombakárosultak részére a lakás kijelö­
léseket befejeztem, hivatalból a közérde­
kű esetek kivételével egyetlen lakás ki­
jelölését sem fogom elrendelni ét a be­
osztott tisztviselőknek megtiltottam, 
hogy ilyen kérelmekkel vagy kér el s*"- 
zőkkei foglalkozzanak.

Nagyvárad, 1944. iunius lé!.

Dr GYAPAY LÁSZLÓ r- k,
h. polgármester.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦-fr «*♦♦♦«■♦<»* <»♦**■»

MEGHIVé
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

textil, kötött-szövött és ro'-idaru keres­
kedők szakosztálya folyó hó 15 én de1- 
után fi órakor szakosztályi ilést tart. 
melyre ezúton meghívja tagjait.

Továbbá felhívja a textilkereskcdó ‘-a7' 
jainak figyelmét, hogy a Közéflátásügyi 
Miniszter Ur textil akciójának lehunyok 
tására vonatkozó nyilatkozatot a f hő 
15-én (csütörtökön) délután fi órakor 
megtartandó ülésünkön vehetik át

Lakomcsik Lajos s k •
szakosztáiyi eMok.

Koncz Antal haditudósiló.
♦•••♦♦♦♦♦♦♦♦♦• * ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦».»<

Fontos polgármesteri rendelkezés 
a lakások kibéreléséröl

Lakásbérleti szerződés csak akkor érvényes, ha a polgár­
mester tudomásul veszi
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MAGYAR LAPOK

Wälder Gyula meghalt. Wälder Gyu­
la építészmérnök, műegyetemi nyilvános 
rendes tanár, Szombathely országgyűlési 
képviselője vasárnap hajnalban meghal*. 
A magyarországi barokk nagymestere 
Szombathely szülötte volt. Termékeny 
építészi munkásságának legkiemelkedőbb 
alkotásai: a budapesti cisztercita plébánia 
templom és gimnázium, a Közmunkák 
Tanácsa székháza és a Madách-tér épüle­
teinek homlokzat-kiképzése. — A nagy­
váradi latin szertartásu egyházmegyében 
szintén értékes munkát végzett a kiváló 
építész. A • ő irányítása mellett restaurál­
ták a debreceni Szent Anna-uti templo­
mot. Különösen értékes a Wälder Gyula 
tervei szerint készült főoltár. Az elhunyt 
építészt, ma délután temették Budapestén. 
i Szent Imre herceg-uti cisztercita plé­
bánia templomból.

NÖVEKSZIK A HÁZASSÁGKÖTÉ­
SEK ÉS SZÜLETÉSEK SZAMA NÉ­
METORSZÁGBAN Berlin. (MTI.) A Né 
met Távirati Iroda jelenti A nemetek 
belső erejét bizonyítják a Német Biro­
dalmi Statisztikai Hivatal által most 
közzétett népesedési adatok. A háború 
kerdef.e. óta 1943 vázéig 310.000-re! nö­
vekedett a harass ágkötések száma. A 
srölétések számának 1942 január 1 én 
beüt övétkezett csökkenése 1943-ban nem 
folvtatödótt. 1943 februárja óta ismét 
növekszik a születések száma 1943-ban 
72 200-zaL vagyis 6.4%-kal több gyer­
mek született, mint 1942-ben.

BOSZNIAI MUZULMÁNOK ERED 
MENYES HARCA A PARTIZÁNOK 
ELLEN. Belgrad. (MTI.): A boeznia- 
hereegóviöai óókéntéSekbő! álló muzul­
mán SS-hadósztály pár nap alatt a kom 
muúiíta bandákkal vívott harcok során 
1512 partizánt pusztított él.

AMERIKAI REPÜLŐGÉP KÉNY 
SZERLESZÁLLÁSA ISZTANBUL KÖP 
NYÉKÉN Ankara. (MTI.) Egv. a Fe 
kéte tenger irányából jövő . Libérátűr“ 
típusu amerikai repülőgép vasárnap 
kényszerleszállást végzett az ísztanbul- 
kórnyéki repülőtéren. A gép 11 főből 
álló legénységét a török hatóságok in- 
ttrbalták

Tűzifa beszerzés céljából felkérjük a 
nagyváradi Hangya azon tagjait, akik a 
múlt évben is kaptak fát, hogv az 1944. 
evre szóló faellenőrzó-jegyükkel sürgő­
sen jelentkezzenek a Népszövetségi Hitel­
szövetkezetnél, Nagy Sándor-utca ő.

A vas- és fémipari szakosztály értesíti 
tagjait, hogy enyv utalványukat a mae 
naptól számított 8 napon helül feliétien 
vegyék át, mert ellenkező esetben azo­
kat másnak fogjuk kiutalni Elnökség.

Rendelet az üzlethelyiségekről. A ke­
resztény kereskedelem fejlődésének aka­
dálya a megféelő üzlethelyiség hiánya 
Ebben az ügyben rendelkezik a kormány­
nak á Hivatalos Lap szerdai számában 
megjelenő rendelete, amelyet részletesen 
holnap ismertetünk.

A Baross Női Tábor szeretettel kéri 
mindazon tagjait, akik eddig a Hadigon­
dozót segítették felajánlott, havonta befi­
zetett összegekkel, a jövőben azokat — 
az illetékes hatóság illetve a Vöröske- 
reszt, Szaníszló-ufca 24. sz. alatt levő 
irodájában fizessék be. — A Vöröskereszt 
nevében nagyon kérjük kedves tagjain­
kat, hogy a felajánlott összegeket lehető­
leg pontosan minden hónap elején küld­
jék el, mert azokra most van a leginkább 
szükség. Baross köszöntéssel az Elnök­
ség.

BELVÁROS)

Szerdától: K O Ül é<l Iá SOlfc
Kothe Dorsch. Hilda Krahf, Menny Porten, Gustav Diesel 

Romantikus, énekes, zenés filmje.
Kedden móljára: Tóparti látomás 

Tolnay, Jávor. Simor, Rajnay.

UZ BENCE Szerdától a 
CASINOB AN 

Főszereplői BORDY BELLA, ]AVOR, SZ1LASSV
Kedden utoljára; NÉGY LOVAS HINTŐ
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Könyvvásárlás csere alapon Németor­
szágban. A drezdai akadémiai könyves­
bolt újszerű vásárlási eljárást vezeteti 
be éspedig a csere utján történő könyv- 
vásárlást. Bár ez a módszer a kereskedő 
részére fokozott munkát jeleni, mégis 
igen szép eredményhez vezetett, mert 
sok esetben olyan tudományos könyvek' 
kerülnek a könyvkereskedő birtokába, 
amelyeket a mai háborús világban nehe­
zen tudott volna beszerezni. ílymódon 
mindenki a részére kevésbé fontos könyv 
beszolgáltatása, illetve cseréje folytán, 
számára hasznos könyv birtokába juthat 
és egyúttal a kerskedő könyvállományát 
is újabb könyvekkel gazdagítja

hh£

Tiltakozott eltemetése ellen 
egy váradi „bombaáldozat

Halló! Halló!
Ritka alkalom a boldogu­
láshoz, A M Kir, Osztálysors- 
legyek húzása f. hó 14 és 15-én 
lesz, váltsa ki, vagy vegye meg 
szerencsés számú sorsjegyét, 
Vs-os P. 5, Vi-es P. 10, Va-es 
P. 20, egész sorsjegy P. 40. 
Főnyeremény szerencsés eset­
ben 1,000,000 pengő és sok 
számos kisebb nyeremény. Az 
összes sorsjegyek felét okvetlen 
kihúzzák Vegyen még ma 
egy sorsjegyet, Vekerdy 
Kálmán M. Kir. Osztálysors­
jegy főárusitónál.

Nagy Sándor utca II.
TaU(a.. 16 » 1

Nagyvárad, június 13. Az emlékezetes 
junius 2-iki nagyváradi bombatámadás al­
kalmává! a közkőrház egyik épületszár- 
nyát is találat, érte Az itt fekvő betegek" 
között volt Borcsik László nagyváradi la­
kos is, akinek nem történt semmi baja és 
a kórházépület kiürítésekor a Szent Jó­
zsef szanatóriumba szállították át. A be­
teg azonban már javuló állapotban volt 
és egy óvatlan pillanatban bejelentés nél­
kül eltávozott lakását megnézni, hogy 
nem érte-e rombolás. Odahaza aztán már 
nem is tartotta szükségesnek visszatérni 
a szanatóriumba, hanem lefeküdt és ki 
pihente betegségét.

A közkórházi áldozatok számbavételé­
nél pedig miután nem találták sehol sem

hólttányilvám'tották, még pedig egy fe! 
ismefhetetlenségig szétroncsolt áldozattal 
mondották ki azonosnak. Borcsik érthető 
meglepetéssel olvasta saját névét is az 
áldozatok névsorában, a hétfői ünnepé­
lyes temetést követő napon. Elment hát 
sebtiben a temetőbe megvizsgálni, hogy 
„vájjon tényleg eltemették-e?“ Ott aztán 
megállt saját sírjánál, saját szemével lé 
olvasta a fejfáról a hevét, aztán azonnal 
sietett az anyakönyvi hivatalba tíltakoz 
ni eltemettetésé ellen.

Az anyakönyvi hivatal tudomásul vette 
hogy életben van, most már csak az a 
kérdés, vájjon ki lehet a névében elteme­
tett ismeretlen aldozát ?

Tejles összegében átadja a Gyér 
mekvédö Liga a vasárnapi gyűj­

tést a bomba károsultaknak
Tegnap már közöltünk részleteket a 

vasárnapi urnágyüjtéssé! kapcsolatban. 
Még mindig folyik a gyűjtés elszámolása 
és végleges erdményt csak akkor lehet 
kimutatni, ha az összes urnák elszámol­
ják a gyűjtés eredményét. Érdeklődéssel 
várja a hatóság is a teljes elszámolást, 
hizen a legégetőbb nyomorúságon akar 
a vasárnapi gyűjtéssel is segíteni —- 
Ugyanis a gyűjtés teljes összegét a bom­
bakárosultak felsegélyezésére fordítják. 
A Gyei invkvédő Liga eszközölte ugyan a 
gyűjtést, mivel azonban most a város­
nak legnagyobb gondja a bombakárosul

lak segélyezése, azért átadta a gyűjtés 
eredményét teljes összegében a bomba- 
károsultak részére a városi hatóságnak. 
Helyette a polgármester alkalmas Időbért 
a Gyermekvédő Liga céljaira másik gvüj 
tést engedélyez.

Mivel nagy károkat okozott a bombá­
zás városunkban, a polgármester felkéri 
Nagyvárad közönségét, hogy ne eléged­
jék meg a vasárnapi gyűjtés alkalmával 
leadott adománnyal, hanem azonfelül i- 
igyekezzék megfelelő helyen ad d< /tn 
Különösen kéri az intézmények, vállala­
tok adományát a városi pénztárba

■t

Gyanús egyének a városban
Nagyvárad, jún. 7.3. Mint értesülünk, 
városbelit különböző ni linket viselő 

gyaníts egyének tartózkodnak. akik min-

bízottal,

Őrizze meg nyugalmát 
a közönség

Nagyvárad, jún. 13. A Légó Központ 
vezetője lapunk útján is felkéri a kö­
zönséget arra. hogy őrizze meg nyugal­
mát a légiveszélyek alkalmával. A riasz­
tás ugyanis nemcsak a rádión keresztül 
történik, hanem a Légó Központ mis 
helyekről is. így a határon túlról is kap 
értesítést az átrepiiléeekről és ezeknek 
az értesüléseknek alapján teszi még s 
megfelelő intézkedéseket

E e'esleges és ok nélkül való az a ria­
dalom amelyet a rádió bejelentéseiből 
értelmez g lakosság. A rádió ugyaäis 
nem a közönséget tájékoztatja, hanem a 
légó-szérvekét és ezek á bejelentések 
gyakran más értelmét tartalmaznak, 
amelyeket a légó szakemberei ismérnék, 
míg * közönség könnyén félremagya­
rázza.

MÁSFÉL PENGŐVEL TÖBBET KÉRT
A BÉRKOCSIS KÉ-tSZAZPENGŐRE 

BÜNTETTÉK

Nagyvárad, junius 13. Manapság egyre 
gyakoribb jelenség, hogy a nagyváradi 
bérkocsisok figyelembe sem veszik a 
megszabott tarifát s drágábbért szállítják 
áz utasközönséget. Tudvalevő, hogy pol­
gármesteri rendelkezés értelmében a bér­
kocsisok negyedórás utért I pengőt, va­
lamint minden további megkezdett tijább 
negyedóráért maximálisan 50 fillért jo­
gosak kérni és elfogadni.

Tan.asi János Daru-u 6 szám alatti 
nagyváradi bérkocsis a Szent Lászld-tér- 
től a Daru-utcán át az állómásig terjedő 
fuvarért 5 pengőt kért. A pályaudvar 
előtt éppen detektívek tartózkodtak cs 
lefülelték az árdrágító bérkocsist,

Bár a törvényszéki tárgyaláson azt val­
lói ta, högv sokat kellett várakoznia es az 
útja mésfélórát tartott, a bíróság .-meg­
állapítás^ szerint, nappali fuvarért akkor 
sem kérhetett volna többet 3.50 pengő­
nél. Másfélpengős drágításért a törvény­
szék jogerősen 200 pengőre ítélte.

ÁRTALMATLANNÁ TETTÉK A KóRHőZ 
UDVARARA ESETT BOMBÁT

Nagyvárad, jún. 13. Megemlékeztünk 
arról, hogy a légitámadás alkalmával égy 
bomba a kórház udvarára esett és ott 
melyen a földbe fúródva maradt áné!- 
kül. hogy felrobbant volna

Az 1100 fontos boúiba hét és félme 
teres mélységben napokon ét ártalmat­
lanul hevert, mialatt a tűzszerészek és 
katonák mindent elkövetteti, hogy el­
fojtása sikerüljön. Ez a művelet tegnap 
befejeződött és a bomba hatástalanítása 
megtörtént. Az elfojtás alkalmával kü­
lönösen bátor munkát végzett Jámbor

szesíti a bátor katonát.

4 rélldörség felkéri a közönséget, 
hogy ha gyánus emberekre lesznek fi­
gyelmesek, jelentsék azt a legközelebbi 
közbiztonsági szervnek, vagy őrszemes 
rendőrnek, hogy igazoltathassák,

2Ä
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iűzifsosziás június 14-től 26 if
Luther Márton, Pro-Nagvvarsd tiii- varos Közellátási | Bem. Gárdonyi.

■ - - liászka Ottokár. K úti La jos, San-
dorffv József utcák.

szánt
adta

így osztály a 2 lót -1944 k. é 
alatt a következő hirdetményt
ki:

Li tesítem a varos közönséget, bogi 
a Közellátási l.'gvosztály 1944—lő 
tűzifa ev re a fa kiosztását a követke- 
sőkben szabályozza. Mindazok, akik 
fölös tűzifa készletet jelentettek he, 
az ilanti kedvezményt nem élvezhe­
tik. Minden falapra az alanti fakeree- 
kcdönél 100 kg. fa vásárolható a hir­
detmény megjelenésétől számított 5 
napon belül. Felhívom a tűzifakeres■ 
ködőket, hogy a 100 kg. kiszolgált fát 
két hónapi időtartalomra vagyis a jú- 
nius és július hónapokra kötelesek 
hr Írni. valamint az összes szénkeres- 
k (lőnél még 100 kg. szén vásárol­
ható fel.

Újólag felhívom az összes tűzifáké- 
r u ködüket, hogy elszámolásaikat a 
meghatározott idő után. vagyis a ti 
napon kötelesek a Közellátás iigvusz- 
iáh hoz írásban benyújtani.

1 gyancsak közlöm a város közön­
ségét ei, hogy a vágott fának mázsája 
M pengő, míg a hasáb fának mázsa - 
;a 10 pengőben van megállapítva.

Június hó 14-én:
Zathureczky fatelepen (Árpád ve- 

2-ér-út) Bihari út. Pályi. Napsugár. 
Almás, Szilvás. Sáros, Felsődorongos, 
Ördöngős, Pengő, Szüret, Kígyó ut­
cák.

Pallós fatelepen (Árpád vezér-út) 
‘-labolcska, Petrrdi, Bodrog, Sajó 
Döbrentei, Podmaniczky, Maros, Vol- 
ra. I. sclrpatak. Dante. Kele vezér, 
Fürs Olasz, br. Dóri, Körösi Csorna 
Sár: jc utcák.

Ludvig fatelepén (Dante-u. 12. sz.) 
Aagv Lajos király. Mindszent, Be- 
niczky. Lengyel. Pascal utcák.

Csonka-Hangya fatelepén (Várad- 
velencei állomás) Kolozsvári út 33- 
tol végig. Gozeilu. Sorompó. Váltó,
^tipor, Hollós. Zátonv utcák.

Lévay fatelepén (X nradvelencei ál­
lomás) Yelencepart.

Gergely Emil fatelepén (Mátyás ki- 
i ?.!v ] 3 ,.) Hoilosy Miklós. Vasút. Jáz­
min. Tor da. Pacsirta utcák.

LC'V- Ungváriné fatelepén (Gillánvi 
í( -b.) Gíllán;. i. Tesetük Sámuel. Má- 
i,yoki i.dám. Annoninnt* utcák.

Heiler fatelepén (Mussolini-tér)
- i^t Ferenc, Komáromi utcák.

"V '-tlasné fatelepen (Mussolini-tér. 
r j1 Diósi) Ka pisát rá n. Vécsey Ká­
roly utcák.

Június hó '5-én:
Zathureczky fatelepén: Bolgár.

I un Horthy István telep. Kenderest 
ut V a.j bányai út. Őrnasrv, Búza. 
T-ozs _Széna. \ érdi. Réti" Karoly.

o!-?fa- Mogyoró. Cserfa. Szokoli
' Fere it ez István utcák.

PaHo' fatelepén: Nadányi. vitéz Já- 
n"'; nt lózsef utcák.
n 1 -ohi, ,i- H augya fatelepén: Francia, 

í ’ - di. Szabó István utcák.

Június hó 24-én:
Topa fatelepén: Vitéz és Damja­

nich utcák.
Június hó 26-án:

Topa fatelepén: Alsókörósoldal. 
Csillaghegyi, Nemes, Tárnok. Seregé,

Csopaki. Felső górögoldal. Egresi 
Gábor. Muskátli. Csendőr. Ostrom.
Vpóló. Szilva. Piakorz Tamás. Izabel­
la. Kissötétág. Aagysötétag. Xlsógö- 
röguldal és dl Székelv István utcák.

Ugyancsak beszerezhetik még 100 [ 
kg. szensziiksegletiikel a már ismert 
szén nagy kereskedőknél.

Nagyvárad. 1941. június 12.

Nagyvára fi thj. város 
Közellátási l gyoszlálya.

KÄLi-Ui-t- _ii\ - “jí»i

Egy földalatti rejtett helyiségben 45 
elrejtőzött zsidót talált a rendőrség
Több helyről érkeznek jelentések, 

hogy elbújtak a zsidók az eseményei, 
fordulása következtében. Az elmúlt 
szombaton a szatmári rendőrség Szat- 
márolt. a Kölcsev-ulca 37. szám alatt 
levő ház pincéjében 15 elbújt zsidót 
fedezett fel. Most a nagyváradi gettó te­
rületén történt hasonló eset.

A gettó területén az ott kiadott kü­
lönböző rendelkezések teljesítése alól 
több zsidó kivonta magát. Legalább 
is igyekezett kibújni. A zsidóknak ez 
a magatartása úgyszólván százszáalé- 
kos volt. A legszigorúbb ellenőrzés

ellenére is ez mégis többeknek sike 
riilt. A rendőrség miközben a gettó 
íeriiletén felhalmozott zsidó tárgyak 
leltározásával foglalkozott, véletlenül 
egv földalatti rejtett helyiség nyitá­
sára bukkant. Ott behatoltak s leg­
nagyobb meglepetésre 45 zsidót talál 
tale ott. Férfiak, nők vegyesen vol­
tak. Akadt köztük gyerek is. Velük 
együtt nagymennyiségű élelmiszer is 
napvilágra került. Kihallgatásuk so­
rán elmondták, hogy a fordulat re­
ményében rejtőztek el. Természete­
sen most valamennyink megkapja a 
beosztását..«V.. vz. . • ivrooinuii4im tiivnui wo l .

SPORT
riiwriinfwii —— ——— mi i

Két csoportra osztják 
Jövőre az NÍB I-et(?)

ék agy várad.) Alig fejeződtek be az 
NB küzdelmei, illetékes és illetékte­
len sportkorok máris a jövő évi NB 1 
sorsáról beszélnek. Hivatalos állás­
pont szerint a jelenlegi utazási viszo­
nyok között is nehezen lehetett már 
lebonyolítani az egymáshoz utazó csa­
patok küzdelmeit. Számolni kell az­
zal. hogy a nyár folyamán súlyosbod­
ni fog a helyzet és még nehezebbek 
lesznek az utazási viszonyok. Ezért 
hivatalos sportköröket erősen foglal­
koztatja az a gondolat, hogy a jövő

Jó állapotban levő fériikerékpart. se- 
gédmoiuiuít is veszek, bűn: KovaCi ban. 
dor vendeglu.Musaolini-tér 10. vji 

Tangoliarmomka elauo. Szem Anna ", * 
ca o3. Varga. "q|

Kerékpárt, háromnegv edest és g-, 
jókarban levőket vénnek. Cm: Pca r0.' 
tóiizlet, Rakóczi-ót ti.. | ;

HMÖußie
Fertőtlenítést, poloska mtiy cs m:g 

deuneiuu férgek irtását 3<s evj «yakff 
lattal vaiialja, Varya. Danko PiAu» tm-s 
ö. Telefon 27—66.

Menyasszony es koszorú-'-an> nui 
virág fejdiszek és keziesokiok Lzú.-t- 
es« aranylakockilrnakra csokink es kusV 
rak olcsón, szép kivitelben nicgiendelhe- 
tök. Hullákra viráguk raktáron, azun- 
kívül hozott anyagokból is olcsón neszül- 
nek. Karácsonyi püspök-u 52 tErzsébet- 
ligeti sportpályánál.)

■j.2ó P-ón, szilt»•Gyümölcsíz kg-ként ...... ..........
íz 3.80-ért kapható Nikolitsi-.ál, Urof Te­
leki Pál utca 34. s9o

Szalmazsákokat keresünk megvételre 
szegény gondozottam!, reszt're. Romai Ka­
tolikus Nőszövetség, Pray György-li. 5,

191
Makaróni és tarhonya készítést, géppel 

vállalok házaknál. Címeket a kiadóba ké­
rek. 204

Lakás ellenében hácmesteri teendőket 
vállalok. Cimet a kiadóba kérek. 2011

2—3 szobás SZuLLOLAKÁST kerekek. 
Cimet az Apolló moziba, vagy 25 — 47 

telfonon kérem ieadni.

Kerekpárok újak .es javításuk Jakab 
műszerésznél, Kossuth-utca é Teivirm. 
23—30.

sportózezonra kettéosztják az NB me­
zőnyét és két csoportban bonyolítják 
le a bajnokságot. A gondolatnak 
mint minden újításnak — vannak hí­
vei és vannak ellenzői Lz i-tak termé­
szetes is. mert hiszen vannak rlőnvei 
és hátrányai,

Miután ez a megoldás létszámeme­
léssel is járna, ez esetben nemcsak 
hogy a négy kieső nem esnék ki, ha­
nem még a NB II. csoportjának má­
sodik helyezettjei is bekerülnének az 
NB I-be.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleményei

Kedden: Nagy Tarka Műsoros Est

Június hó 16-án:
r unka-Hang-,a fatelepén 

it Ijrgnna utcák.
Szöllős

Június hó 21 ért:
L' pj fatelepén: Szent László. Lo- 

_ 'szárma. Kaszárnya-tér, Hu* 
ar. i'ímár utcák.

Kedden fél 7 órakor Aagy Tarka 
Műsoros Est lesz a színházban a bom­
bakárosultak javára a nagyváradi 
Protestáns Nőegyletek rendezésében 

Hadik huszárik című nagy sikert 
aratott operett kerül szánre a bemu­
tató előadás pompás szereposztásá­
ban szerdán este.

Méreg, Illés Endre nagysikerű szín­
játékét csütörtök este mutatja be a 
színház bemutató bérletben. Á-bérletj 
előadása péntek este. Rendező: Hor­
váth Jenő. Főszereplők: Lovas! Klári, 
Tlamvav Luei. Horváth Jenő. Bakay 
Lajos. Barsv Béla és Halasi Gyula.

Koltay Aranka felléptével szombat 
este, vasárnap délután és este ismét 
műsoron van a nagysikerű „Csárdás‘ 
cimii kacagtató operett. Rendes helv- 
árak. Jegyekről ajárlato* előre gon­
doskodni.

Zsákba mars ka. I*v*ik tu les- fel!,

tével hétfőn este filléres helyarakkal 
kerül színre a Népművelési előadás 
soroszatban.

Előkészületben: Kék róka, Hercegh 
Ferenc szinjátéka.

Mindenes szakácsnőt, bejárót var- 
bentlakót keresek azonnalra. .Major Vil­
ma, Alapi-u. 15- 2Q 7

Cukrász segéd felvétetik, óz-. Dégövit; 
Lajosné, Horthy .Miklós-ul 37. sz. " JOG 

Mérleglakatos tanulót felveszek. Süden 
Hitler A.-u. 26. ,J00

Fiatal leányokat könnyű munkára fel­
veszek. Porkoláb mérlegei, Mu : olmi-mr 
425. bódé. így

Munkásnőket felveszünk. Sörrsktái 
Kapucinus-u. 1. -33

Azonnal felveszünk napszámosokat t-s 
akkordmunkásokat. Vegyi- és Llelmi.v-.r 
ipari r. t„ Ányos Pal-u. 2- b. I9ö

fkíést kém
Házmester! teendőket v állal idősebb 

asszony lányával, kis lakás ellenében 
Cím: Bondárné, Huszár-u. 10. 135

Intelligens német középkorú nő vidékre 
gyermekekhez vagy kisebb háztartás ve­
zetésére ajánlkozik. P. Bciáné S'faro- 
veszky-utca 12. Nagyvárad. 134

Oktatás

MŰSOR:
Kedd este fel , órakor: Nagy Tar­

ka Műsoros Est.
Szerda este fél 7 órakor: Hadik 

huszárok.
Csütörtök oste féli 7 orakor: Mé­

reg- Bemutató bérlet
Péntek este fél 7 órakor: Méreg. 

A-bérlet.
Szombat este fél 7 órakor: Csárdás 

Koltay Arankával.
Vasárnap délután és este: Csárdás 

Koltav Arankával.
Vasárnap este fél 7 órakor: Csár­

dás. Koltav Arankával.
Hétfőn este fél 7 órakor: Zsákba- 

marska.

Gimnáziumi és polgári iskolai magán­
tanulókat mérsékelt dijazas. in.■ ■,-11 vizs­
gára előkészít középiskolai 1 aná 1 Cím. 3 
kiadóban.

Uyes&ztt
Karórát találtam. Tulajdonosa átvehet! 

Lahner György-u. 20. <„.-iky. 'u>

____ KIAdJŰTtHA JL’ONOS:
MtüffT LÁSZLÓ-NYOMBA R -T.

A »eerkeszieatn felei. » «laaaieri tét*.
•r Paál írpád Dt Virág Jerome*

főszer», srtő * Szent Lászlóinvomn1 • R• 7 
______________________ igazgató)*

Készült a Szent László-nyomda r. t 
kKríotüőgépén, Kagyváratl, s*i)Aorl

Június hó 22-én:
•>a fatelepén: Gr. Gsá.kv utca. 

Iámíts hó 23-án
fatelepén Bethlen Gabor

• r-L - ' 3i< s*'-j 'íiMi' - - QTi,
" !-%•-if*

-v.


